Des:rlptlons
N-Etch is a phosphoric acid gel for enamel etching and dentin conditioning.

- Tetric® N-Bond is a light-curing, single-component bonding agent for
enamel and dentin bonding in combination with the total-etch technique.

- Tetric® N-Flow is a flowable, light-curing, radiopaque nano-hybrid com-
posite for restorative treatment and the cementation of translucent ceramic
and composite restorations.

- Tetric® N-Ceram is a light-curing, radiopaque nano-hybrid composite for
restorative treatment. Tetric N-Ceram, Tetric N-Flow and Tetric N-Bond cure
with light in the wavelength range of 400-500 nm.

Shades

Tetric N-Ceram is available in the following shades:

Enamel shades: ~ A1,A2,A3,A3.5,A4,B1,B2,B3,C2,C3,D3

Dentin shades: A2 Dentin, A3.5 Dentin, B2 Dentin

Highly translucent Incisal shade: T

Bleach shades:  Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)

Tetric N-Flow is available in the following shades:
Enamel shades: ~ A1,A2, A3, A3.5, A4, B2

Dentin shades: ~ A3.5 Dentin

Highly translucent Incisal shade: T

Bleach shades: ~ Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

(omposmon
N-Etch contains phosphoric acid (37 wt.% in water), thickeners and pig-
ments.

- Tetric N-Bond contains phosphoric acid acrylate, HEMA, Bis-GMA, urethane
dimethacrylate, ethanol, film-forming agent, initiators and stabilizers.

- Tetric N-Flow contains 36 wt.% dimethacrylates (including TEGDMA),

63 wt.% fillers (barium glass, ytterbium trifluoride, highly dispersed silica
and mixed oxide) and 1 wt.% initiators, stabilizers and pigments. The total
content of inorganic fillers is 39 vol.%. The particle size of inorganic fillers is
between 40 and 3000 nm.

—  Tetric N-Ceram consists of dimethacrylates (19-20 wt.%). The fillers
contain barium glass, ytterbium trifluoride, mixed oxide and copolymers
(80-81 wt.%). Additives, initiators, stabilizers and pigments are additional
contents (< 1 wt.%). The total content of inorganic fillers is 55-57 vol.%.
The particle size of inorganic fillers is between 40 nm and 3000 nm.

Indications
- N-Etchis a gel used for enamel etching and dentin conditioning in con-
junction with adhesives, composites, luting materials and fissure sealants.
- TetricN-Bond
—  Adhesive for direct, light-curing and dual-curing composite and
compomer restorations
- Adhesive for indirect all-ceramic and composite restorations (inlays,
onlays, veneers)
- TetricN-Flow
Asinitial layer under Class | and Il restorations
- Anterior restorations (Classes Ill, IV)
- Class V restorations (cervical caries, root erosion, wedge-shaped defects)
- Small restorations of all types
- Extended fissure sealing
- Splinting of mobile teeth
— Blocking out of undercuts
~  Adhesive cementation of translucent ceramic and composite restorations
- TetricN-Ceram
Class |-V restorations
- Restoration of deciduous teeth
- Extended fissure sealing
- Direct veneers
- Splinting of mobile teeth
- Blocking out of undercuts
—  Repair of composite and ceramic veneers

Contraindications
- N-Etch
- Ifthe stipulated application technique cannot be applied.
- TetricN-Bond
- Ifthe patient s allergic to any of the components of Tetric N-Bond or if
the stipulated working technique cannot be used.
- Tetric N-Bond must not be used in combination with purely self-curing
composite materials. Always activate dual-curing materials with light.
—  Direct pulp cappings
- Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
- Ifadry working field cannot be established or the stipulated application
technique cannot be applied.
- Ifthe patient is known to be allergic to any of the ingredients.

Side effects
In rare cases, components of Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
may lead to sensitization. In such cases, the products should no longer be
used.

- Toavoid possible irritation of the pulp, areas close to the pulp should be
protected with a suitable pulp/dentin protector (selectively apply a calcium
hydroxide-based preparation in areas close to the pulp).

Interactions

- Glass ionomer-based liners may be dissolved by N-Etch.

- Substances containing eugenol/clove oil may inhibit the polymerization
of adhesives and composite materials. Consequently, the application of
such materials together with Tetric N-Bond/Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow
must be avoided.

- Cationic mouth rinses and plaque disclosing agents as well as chlor-
hexidine may cause discolouration.

- Materials containing peroxides (e.g. peroxide-based bleaching
agents or disinfectants) may inhibit the polymerization of adhesives.

- Phenolic substances (e.g. eugenol, salicylic derivatives) inhibit poly-
merization of Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow/Tetric N-Bond.

- Iron-und aluminium-based styptic agents must not be used shortly
before or during the application of Tetric N-Bond.

- Fluoridation agents must not be used prior to the application of
Tetric N-Bond.



dentaire,

g

8 o =

=3 ° ki 3

£ 2 2 s g

£

S S S 2 E

< 5 ] v =2

E T 2X 5% 5

H £ se T8 =

= 3 29 (am =<

Z = Ec] ] =

G T 8= 52 N

© : 2§ sz 2

(] g 5% 82 79 3
£ =3 o> oo £

o S - ) <2 S
S5 = 5 2 o B £

o % 2 e Qg R =

(] Z |5 v g =& 2
— Z o 7] 27T <) ©
v 252 B: i ¢
= - S ]

S € = S 8BS 2
2 7} £ sz [

[ v %8 g 239 g% _ ¢
282 =25 S5ES JET s S
3=2 R a=8 2=< ®BeEF
= S5 = > S5 358 g0 8
5t 5SSy Tag 23 ° e
L5y 263 vwS8 weT =8¢
®@ @ @ wo.=2 8235 9535 ©ES ®T 2
25% ga2 €82 D82 £§52
UUUU SEfEL Uy 22y o2 "EQ
omm ommm ommm ET58 %% 9%3% S%5% ESR
W S3S 988 588 $88 =32
S e S SLE 2 2238 222 85F
Ec2 g &£ Egg 2= ¢
et fud fud 85 BEE BEE BEE SE¢
[TRIN T £355 298 £88 £88 =235

=z o wv = o

Z & [} @ a =

Application
Direct Restorations
1.
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Select the shade

For facilitated access to the treatment field, the lip and cheek retractor
OptraGate® can be used.

Adequate relative or absolute isolation using suitable auxiliaries, such

as OptraGate® or OptraDam® Plus, is required.

Prepare the cavity according to the requirements of the adhesive technique.
Clean the cavity with water spray.

Air dry the cavity.

Apply a pulp protector (calcium hydroxide material, e. g. ApexCal®) if
needed; only cover areas close to the pulp and subsequently apply a
pressure resistant cement (e.g. Vivaglass® Liner).

Place a matrix and an interdental wedge, if required.

Apply N-Etch on enamel and subsequently on dentin; and allow a reaction
time of 15 seconds. Afterwards, thoroughly rinse off the etchant with water
spray and dry the tooth surfaces with oil-free air. Avoid excessive drying of
the dentin. The etched enamel surface should have a chalky white appear-
ance. If this is not the case, repeat the etching procedure using a shorter
reaction time. If the tooth surface becomes accidentally contaminated

(e. g. with saliva), repeat the etching procedure with a reaction time of

max. 10 seconds. The reaction time on unprepared enamel (e.g. fissure seal-
ants) is 30-60 seconds. If the enamel is selectively etched, use a reaction
time of 15-30 seconds.

Tetric N-Bond.

Dispense the desired amount of Tetric N-Bond into a mixing well and apply
it using a disposable applicator (e.g. Vivadent® Applicator Brush). Protect the
adhesive from light (e.g. VivaPad®). Close the bottle immediately after each
use. A new disposable applicator must be used for each application.

Apply a thick layer of Tetric N-Bond on the enamel and dentin surfaces,
using the enclosed application brush. Brush the material gently into the
dentin for at least 10 seconds. Avoid insufficient coverage of the cavity and
apply additional material, if required. Remove excess material and the sol-
vent by a gentle stream of air so that the adhesive completely covers the
enamel and dentin without pooling.

Light-cure Tetric N-Bond according to the curing time recommendations
below.

A shiny tooth surface prior to the application of the composite shows that all
surfaces are completely covered.

. Apply Tetric N-Flow in layers of max. 2 mm or 1.5 mm (Dentin shade) and

light-cure according to the curing recommendation indicated below.
Apply Tetric N-Ceram in layers of max. 2 mm or 1.5 mm (Dentin shade) and
contour/adapt the material to the cavity walls using a suitable instrument
(e.g. OptraSculpt®).

Polymerize each layer individually according to the table below.
Hold the light emission window as closely as possible to the surface of the
restorative material.

Lightintensity TetricN-Ceram TetricN-Flow
>500 mW/cm? 20s 205
>1000 mW/cm?* 10s 105

Curing Light Material High Power |Soft Power |Low Power

Bluephase N Tetric N-Bond - - 10s
Tetric N-Flow 105 155 -
Tetric N-Ceram 105 155 -

BluephaseNM | TetricN-Bond| 10 - -
Tetric N-Flow 15s - -

Tetric N-Ceram 155 - -
BluephaseNMC | TetricN-Bond| 10 - -

Tetric N-Flow 155 - -

Tetric N-Ceram 155 - -

12. Finish the restoration with suitable finishers or fine diamonds. Subsequently,

check the occlusion. Polish with silicone polishers (e.g. OptraPol®).

Indirect Restorations
1.

Prepare the ceramic or composite surface according to the manufacturer's
instructions.

Prepare the tooth in the same way as for direct restorations, steps 1-10.
Important notes: Avoid pooling of the adhesive as this may compromise
the accuracy of fit of the definitive restoration.

Light-cure the adhesive before placing the restoration.




3. Subsequently, place the restoration using a light-/dual-curing luting mate-
rial (e.g. Variolink N) and light-cure according to the instructions of the
manufacturer.

Note on N-Etch Jumbo
Refilling of empty N-Etch syringes
Empty 2 ml syringes can be conveniently refilled with the

@@ contents of the N-Etch Jumbo syringe up to 15 times.

Important

- Although the 2 ml syringe is equipped with a plunger safety stop, it is
absolutely necessary to wear gloves, protective goggles and a face mask for
reasons of safety.

- Remove the screw-on cap from the 30 g Jumbo syringe and the empty
2 ml syringe.

—Join the tips of the two syringes with a twisting, clockwise motion. Make
sure that the two syringes are firmly joined.

Caution: Do not strip the thread.

—  Refill the 2 ml syringe by slowly and steadily pulling the plunger of the small
syringe. Simultaneously, exert light pressure on the plunger of the jumbo sy-
ringe using the other hand to support the refilling process.

- Avoid overfilling the 2 ml syringe.

- Under no circumstances exceed the plunger safety stop of the small
syringe - there is a risk of acid burn!

- Do not point the syringes towards people during refilling.

- Do notfill etchant from the 2 ml syringe back to the Jumbo syringe.

- Disconnect the two syringes by an anticlockwise twist.

—  Replace the screw-on cap on the 30 g Jumbo syringe.

- Attach an application tip to the 2 ml syringe. The filled 2 ml syringe is now
ready for use. Apply the etchant as described above.

- Use only the N-Etch application tips delivered with this package.

The use of other application tips may have an adverse effect on the viscosity
of the etchant.

- Inorder to ensure traceability, write the LOT number and expiration date
of the 30 g Jumbo syringe on the label provided; and attach it to the filled
2 ml syringe.

Special note

1. Iffresh Tetric N-Ceram is applied to polymerized material, it must first be
roughened and wetted with Heliobond.

2. Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram should have room temperature when applied.
Cool temperatures render the material difficult to extrude.

3. Do not use oxidizing disinfectants to disinfect bottles, syringes and Cavifils.

Warning N-Etch

Phosphoric acid gel is corrosive. When filling the 2 ml syringe, always
wear protective goggles and gloves. Avoid contact with the skin,
mucous membrane and eyes (goggles are recommended for both
patients and operators). If the material should accidentally come in contact
with the eyes, immediately rinse with copious amounts of water and consult a
physician/ophthalmologist. After skin contact, immediately rinse with water
and soap. After contact with sensitive materials (surfaces, clothing), immedi-
ately clean with copious amounts of water.

Warning Tetric N-Bond

—  Tetric N-Bond is an irritant. Avoid contact with skin, mucous membranes
and eyes.

- In case of skin contact, immediately wash with soap and copious amounts
of water.

- Ifthe material should accidentally come in contact with the eyes, immedi-
ately rinse with copious amounts of water and consult a physician/
ophthalmologist.

- Inrare cases, contact with skin may lead to sensitization towards the
ingredients.

- Commercial medical gloves do not provide protection against the
sensitizing effects of methacrylates.

Warning Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

- Avoid contact of unpolymerized material with the skin/mucous membrane
and eyes.

—  Unpolymerized material may have a slight irritating effect and may lead
to a sensitization against methacrylates.

- Commercial medical gloves do not provide protection against the
sensitizing effect of methacrylates.

Storage and hygiene

- Storage temperature: 2-28 °C (36-82 °F)
N-Etch recommendation: Refrigerate large stocks at 2-8 °C (36-46 °F).

- Close syringes/Cavifils/bottles immediately after usage.
Exposure to light causes premature polymerization.

- Expiry date: see note on Cavifils, syringes, bottles and packaging.

— Do not use any of these products after the indicated date of expiration.

- If Tetric N-Ceram or Tetric N-Flow is applied from the Cavifil directly
® in the mouth of the patient, the Cavifil or the application cannula

of the syringe must not be used for more than one patient due to

hygienic reasons (prevention of cross-contamination between patients).

Keep material out of children’s reach.

For use in dentistry only.

The material has been developed solely for use in dentistry. Processing should be carried out srictly according
to the Instructions for Use. Liability cannot be accepted for damages resulting from failure to observe the In-
structions or the stipulated area of application. The user s responsible for testing the products for their suitabil-
ity and use for any purpose not explicitly stated in the Instructions.

Descriptions

—  N-Etch est un gel a I'acide phosphorique destiné au mordangage de I'émail
et au conditionnement de la dentine.

- Tetric® N-Bond est un agent de liaison photopolymérisable mono-
composant, destiné aux applications adhésives amélo-dentinaires en
combinaison avec la technique de mordancage total.

- Tetric® N-Flow est un composite nano-hybride fluide, photopolymérisable
et radio-opaque. Il est destiné aux obturations en technique directe et au
collage des ions indirectes en composite et en céramiq
translucide.
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Tetric® N-Ceramest un composite photopolymérisable radio-opaque
nano-hybride pour les traitements de restauration. Tetric N-Ceram, Tetric
N-Flow et Tetric N-Bond photopolymérisent a une longueur d’onde
comprise entre 400 et 500 nm.

Teintes

Tetric N-Ceram est disponible dans les teintes suivantes :

Teintes émail : A1,A2,A3,A3.5, A4,B1,B2,B3,C2,C3,D3
Teintes dentine : A2 Dentin, A 3.5 Dentin, B2 Dentin

Teinte incisale haute transparence: T
Teintes de blanchiment : Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)

Tetric N-Flow est disponible dans les teintes suivantes :
Teintes émail : A1,A2,A3,A3.5, A4,B2

Teintes Dentine : A3.5 Dentin

Teinte incisale haute transparence: T

Teintes de blanchiment : Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

Composition

N-Etch contient de I'acide phosphorique (37 % du poids), des épaississants
et des pigments.

Tetric N-Bond contient de I'acrylate d'acide phosphorique, de 'HEMA, du
bis-GMA, du diméthacrylate d'uréthane, de I'éthanol, un agent filmogéne,
des catalyseurs et des stabilisants.

Tetric N-Flow contient des dimethacrylates (36 % du poids) y compris des
TEGDMA, des charges minérales (verre de baryum, de trifluorure
d'ytterbium, de silicium hautement dispersé et d’oxyde mixte, 63 % du
poids) et des catalyseurs, des stabilisants et des pigments (1 % du poids). La
teneur totale en charges minérales est de 39 % en volume. La taille des
particules de charges minérales est comprise entre 40 et 3000 nm.

Tetric N-Ceram se compose de diméthacrylates (19-20 % du poids). La
charge minérale se compose de verre de baryum, de trifluorure d'ytterbium,
d'oxyde mixte et de copolyméres (80-81 % du poids). Sont aussi contenus :
additifs, catalyseurs, stabilisateurs et pigments (< 1 % du poids). La teneur
totale en charges minérales est de 55-57 % en volume. La taille des
particules de charges minérales est comprise entre 40 et 3000 nm.

Indications

N-Etch est un gel destiné au mordancage de I'émail et au conditionnement
de la dentine utilisé de maniére conjointe avec des adhésifs, des composites,
des matériaux de collage et des matériaux de scellement de sillon.
TetricN-Bond

Adhésif pour i posites et compoméres directs,
photopolymérisables et a polymensatlon duale

Adhésif pour restaurations indirectes tout-céramique et composites
(inlays, onlays, facettes)

Tetric N-Flow

Couche initiale sous des restaurations de Classe | et Il
Restaurations antérieures (Classes Ill et IV)

Restaurations de Classe V (carie et érosion cervicale, défauts
cunéiformes)

Petites restaurations de tous types

Scellement étendu de puits et sillons

Contention des dents mobiles

Comblement des contre-dépouilles

Collage adhésif des ions en céramique ou c
translucides

Tetric N-Ceram

Restaurations de Classe |a V

Restauration des dents lactéales

Scellement étendu de puits et sillons

Facettes en méthode directe

Contention des dents mobiles

Comblement des contre-dépouilles

Réparations de facettes en composite et en céramique

Contre-indications
N-Etch

Sila technique d'application stipulée ne peut étre appliquée.

Tetric N-Bond

Sile patient est allergique a I'un des composants du Tetric N-Bond ou si
la technique de travail stipulée ne peut pas étre utilisée.

Tetric N-Bond ne doit pas étre utilisé en combinaison avec des
matériaux composites autopolymérisants. Activez toujours les
matériaux a polymérisation duale a la lumiére.

Coiffage pulpaire direct

Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

S'il n’est pas possible d'isoler le champ opératoire ou si on ne peut pas
mettre en ceuvre le matériau selon le protocole d'application stipulé.
Sile patient a un risque d'allergie connue a I'un des composants.



Effets secondaires

Inte

Dans de rares cas, les composants de Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric
N-Ceram peuvent conduire a des sensibilités. Dans de tels cas, les produits
ne devraient plus étre utilisés.

Afin d'éviter une irritation pulpaire, il est conseillé d'utiliser une protection
dentinaire/pulpaire sur les zones proches de la pulpe (application sélective
d'une préparation a I'hydroxyde de calcium).

ractions

Les liners a base de verre ionomére peuvent étre dissous par N-Etch.

Les substances a base d’eugénol/essence de girofle inhibent la
polymérisation des composites et des adhésifs. Par conséquent, 'application
de ces matériaux en combinaison avec Tetric N-Bond/Tetric N-Ceram/Tetric
N-Flow doit étre évitée.

Les bains de bouche cationiques, les agents révélateurs de plaque et la
chlorhexidine peuvent provoquer des dyschromies.

Les matériaux contenant des peroxydes (ex. : agents d'éclaircissement ou
désinfectants a base de peroxyde) peuvent inhiber la polymérisation des
adhésifs.

Les substances phénoliques (ex. : eugénol, dérivés salicyliques) inhibent la
polymérisation du Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow/Tetric N-Bond.

Les agents hémostatiques a base de fer et d’aluminium ne doivent pas étre
utilisés avant ou pendant I'application du Tetric N-Bond.

Les agents de fluoration ne doivent pas étre utilisés avant I'application du
Tetric N-Bond.

Mise en ceuvre
Restaurations directes

1.
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Déterminer la teinte

Pour faciliter I'accés au champ de traitement, I'écarteur pour lévres et joues
OptraGate® peut étre utilisé.

Il est nécessaire de garantir une isolation relative ou intégrale a I'aide
d'accessoires adaptés tels que OptraGate® ou OptraDam® Plus.

Préparer la cavité selon les principes de la dentisterie adhésive.

Nettoyer la cavité avec un spray d'eau.

Sécher la cavité.

Au besoin, appliquer une préparation (a base d’hydroxyde de calcium,
comme ApexCal®) pour protéger la pulpe. Ne couvrir que les zones proches
de la pulpe. Ensuite, appliquer un ciment résistant a la compression (comme
Vivaglass® Liner).

Au besoin, placer une matrice et un coin interdentaire.

Appliquer N-Etch sur I'émail puis sur la dentine. Laisser réagir pendant

15 secondes. Ensuite, rincer abondamment le gel de mordancage avec un
spray d'eau et sécher avec de I'air exempt d'huile. Eviter de trop sécher la
dentine. La surface de I'émail mordancé doit avoir un aspect blanc crayeux.
Si ce n'est pas le cas, répéter la procédure de mordancage avec un temps de
réaction plus court. Sila surface de la dent est accidentellement contaminée
(par exemple avec de la salive), répéter la procédure de mordancage avec un
temps de réaction de maximum 10 secondes. Le temps de réaction sur
I'émail non préparé (ex. : scellement de sillon) varie de 30 a 60 secondes. Si
I'émail est partiellement mordancé, prévoir un temps de réaction de 15 a

30 secondes.

Tetric N-Bond.

Déposer la quantité désirée de Tetric N-Bond dans un godet avant de
I'appliquer a I'aide d'un applicateur jetable (ex. : Vivadent® Applicator
Brush). Protéger I'adhésif de la lumiére (ex. : VivaPad®). Refermer la bouteille
immédiatement aprés chaque utilisation. Un nouvel applicateur jetable doit
étre utilisé pour chaque application.

Appliquer une couche épaisse de Tetric N-Bond sur les surfaces d'émail et de
dentine a I'aide de la brosse d'application fournie. Brosser le matériau
doucement dans la dentine pendant au moins 10 secondes. Assurer une
couverture suffisante de la cavité et appliquer plus de matériau, si
nécessaire. Enlever le surplus de matériau et le solvant avec un léger souffle
d'air afin que I'adhésif recouvre completement I'émail et la dentine, sans
surépaisseur.

. Photopolymériser le Tetric N-Bond conformément aux temps de

polymérisation indiqués ci-dessous.
Une surface de dent brillante avant I'application du composite indique que
toutes les surfaces sont complétement recouvertes.

. Appliquer le Tetric N-Flow en couches de max. 2 mm ou 1,5 mm (teinte

dentine) et procéder a la photopolymérisation en suivant les
recommandations indiquées ci-dessous.

Appliquer le Tetric N-Ceram en couches de max. 2 ou 1,5 mm (teinte
dentine) et modeler/adapter le matériau aux parois de la cavité a I'aide d'un
instrument approprié (ex. : OptraSculpt®)

Photopolymériser chaque couche selon les données du tableau ci-dessous.

Maintenir I'embout lumineux de la lampe le plus prés possible du matériau
d'obturation.

Intensité lumineuse | TetricN-Ceram TetricN-Flow

> 500 mW/cm? 20sec. 20 sec.

> 1000 mW/cm? 10sec. 10sec.

Lampe a photo- éri F F P

polymériser High Power |SoftPower |Low Power

BluephaseN | Tetric N-Bond - - 10 sec.
Tetric N-Flow 10 sec. 15 sec. -
TetricN-Ceram 10 sec. 15 sec. -

BluephaseNM | TetricN-Bond| 10sec. - -

Tetric N-Flow 15 sec. - -

TetricN-Ceram| 15 sec. - -
Bluephase NMC | Tetric N-Bond | 10 sec. - -

Tetric N-Flow 15 sec. - -

TetricN-Ceram| 15 sec. - -

. Finir la restauration a I'aide de pointes de finition ou d'instruments

diamantés. Puis, vérifier I'occlusion. Polir a 'aide de pointes siliconées (ex. :
OptraPol®).

Restaurations indirectes

1.

Préparer la surface céramique ou composite conformément aux instructions
du fabricant.



2. Préparer la dent comme pour les restaurations directes, étapes 13 10.
Remarques importantes : éviter les surépaisseurs de I'adhésif qui
pourraient compromettre la précision d'ajustage de la restauration
définitive.

Photopolymériser I'adhésif avant de placer la restauration.

3. Ensuite, fixer la restauration a 'aide d'un matériau de photopolymérisation
ou a polymérisation duale (ex. : Variolink N) et photopolymérisable
conformément aux instructions du fabricant.

Remarque sur N-Etch Jumbo
Rechargement de seringues N-Etch vides

@ Les seringues vides de 2 ml peuvent étre rechargées facilement

etjusqu’a 15 reprises grace au N-Etch Jumbo.

Important

- Bien que la seringue de 2 ml soit équipée d'une butée de sécurité a piston, il
est absolument nécessaire de porter des gants, des lunettes de protection et
un masque pour des raisons de sécurité.

—  Retirer le capuchon a visser de la seringue Jumbo de 30 g et de la seringue
vide de 2 ml.

- Joindre les extrémités des deux seringues dans un mouvement de rotation
effectué dans le sens des aiguilles d'une montre. Vérifier que les deux
seringues sont fermement jointes.

Mise en garde : ne pas dénuder I'embout fileté.

- Remplirla seringue de 2 ml en tirant lentement et fermement le piston de la
petite seringue. Simultanément, exercer une légére pression sur le piston de
la seringue jumbo en utilisant I'autre main pour maintenir le tout lors du
remplissage.

- Ne pas trop remplir la seringue de 2 ml.

- Nejamais dépasser la butée de sécurité du piston de la petite
seringue. Risque de brillure acide !

- Ne pas diriger les seringues vers des personnes présentes lors du
remplissage.

- Ne pas remplir la seringue Jumbo avec le gel de mordancage de la seringue
de2ml.

- Séparer les deux seringues par une rotation effectuée dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre.

— Replacer le capuchon a visser sur la seringue Jumbo de 30 g.

—  Placer un embout d'application sur la seringue de 2 ml .La seringue de 2 ml,
désormais remplie, est maintenant préte a 'emploi. Appliquer le gel de
mordancage tel que décrit ci-dessus.

—  Nese référer qu'au conseils d'application de N-Etch fournis dans la boite.

Le fait de suivre d'autres conseils d'application peut avoir un effet néfaste
sur la viscosité du gel de mordancage.

- Pourassurer la tracabilité, inscrire le numéro de LOT et la date d'expiration
de la seringue Jumbo de 30 g sur I'étiquette fournie avant de I'attacher a la
seringue de 2 ml.

Information spéciale

1. Sidu Tetric N-Ceram non polymérisé doit étre appliqué sur une surface déja
polymérisée, cette derniére doit d’abord étre dépolie puis humidifiée avec
de I'Heliobond.

2. Tetric N-Flow et Tetric N-Ceram doivent étre utilisés a température
ambiante. A la température du réfrigérateur, I'extrusion du matériau peut
s'avérer plus difficile.

3. Ne pas désinfecter les flacons, seringues ou Cavifils a 'aide d’agents
oxydants.

N-Etch - Avertissement

Le gel al'acide phosphorique est corrosif. Toujours porter des lunettes
de protection et des gants en remplissant la seringue de 2 ml. Eviter
tout contact avec la peau, les muqueuses ou les yeux (le port de
lunettes est recommandé, pour les patients comme pour les opérateurs). En
cas de contact accidentel avec les yeux, laverimmédiatement et
abondamment a I'eau. Consulter un médecin/ophtalmologiste. En cas de
contact avec la peau, rincer soigneusement a I'eau et au savon. Rincer
abondamment a I'eau aprés tout contact avec des matériaux sensibles
(surfaces, vétements)

Tetric N-Bond - Avertissement

—  LeTetric N-Bond est un irritant. Eviter tout contact avec la peau, les
mugueuses ou les yeux.

- Encas de contact avec la peau, rincer abondamment a I'eau et au savon.

- Encas de contact accidentel avec les yeux, rincer immédiatement et
abondamment a I'eau. Consulter un médecin/ophtalmologiste.

—  Dans de rares cas, le contact avec la peau peut provoquer une sensibilisation
aux composants.

- Les gants médicaux du commerce ne protégent pas des effets sensibilisants
des méthacrylates.

Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram - Avertissement
Eviter le contact de tout matériau non polymérisé avec la peau, les
muqueuses ou les yeux.

- Unmatériau non polymérisé peut provoquer une légére irritation et une
sensibilisation aux méthacrylates.

- Les gants médicaux du commerce ne protégent pas des effets sensibili
des méthacrylates.

Conditions de stockage et hygiéne
- Température de stockage : 2 28 °C
N-Etch - Recommandation : Réfrigérer les grands stocks entre 2 et 8 °C.
— Refermer les seringues/Cavifils/flacons immédiatement apres utilisation.
L'exposition a la lumiére entraine une polymérisation prématurée.
- Date de péremption : consulter les notes des cavifils, seringues, flacons et
emballages.
- Ne pas utiliser ces produits au-dela de leur date de péremption.
- Si Tetric N-Ceram ou Tetric N-Flow est appliqué directement du
® cavifil a l'intérieur de la bouche du patient, il ne faut utiliser le cavifil
qu'une seule fois pour des raisons d’hygiéne (prévention de
contamination croisée entre les patients).

Conserver le matériau hors de portée des enfants
Exclusivement réservé a l'usage dentaire !

Cematériau 3t développé pour une wilsation dans e domaine dentare uniquement et dot éxe s en
ceuvre selon le mode d’emploi. Nous déclinons é ésultant du non-
respect des nstructions ou du d indiqué. Il releve de la de'utilisateur de

Vérifier sile matériau est approprié pour lutiisation prévue et ce dautant plus i celle-ci nest pas
ée dans le mode d'emploi.




Descripciones

- N-Etch es un gel de acido fosférico usado para el grabado de esmalte y el
acondicionamiento de dentina.

- Tetric® N-Bond es un agente adhesivo mono frasco, de fotocurado,
para la adhesion en el esmalte y la dentina en combinacion con la técnica
Total Etch.

- Tetric® N-Flow es un composite nanohibrido, radiopaco, de fotocurado y
fluido para el tratamiento restaurador y la cementacion de restauraciones de
composite y cerdmica transltcidas.

—  Tetric® N-Ceram es un composite nanohibrido, radiopaco, de fotocurado,
para el tratamiento restaurador. Tetric N-Ceram, Tetric N-Flow y Tetric
N-Bond curan con luz en una gama de longitud de ondas de 400 a 500 nm.

Tonos

Tetric N-Ceram esta disponible en los siguientes tonos:

Tonos del esmalte: A1,A2,A3,A3.5,A4,B1,B2,B3,C2,C3,D3
Tonos de la dentina: Dentina A2, Dentina A3.5, Dentina B2

Tono incisal altamente translicido: T
Tonos de blanqueamiento: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)

Tetric N-Flow esta disponible en los siguientes tonos:
Tonos del esmalte: A1,A2,A3,A3.5,A4,B2

Tonos de la dentina: Dentina A3.5

Tono incisal altamente translticido: T

Tonos de blanqueamiento: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

Composmon
N-Etch contiene acido fosforico (37 % de peso en agua), espesantes y
pigmentos.

- TetricN-Bond contiene acrilato de acido fosforico, HEMA, Bis-GMA,
dimetacrilato de uretano, etanol, agente formador de peliculas, iniciadores y
estabilizadores.

- Tetric N-Flow contiene 36 % de peso de dimetacrilato (incluyendo
TEGDMA), 63 % en peso de rellenos (vidrio de bario, trifluoruro de iterbio,
silice altamente dispersado y 6xido mezclado) y 1 % en peso de iniciadores,
estabilizadores y pigmentos. El contenido total de rellenos inorgénicos es
del 39 % de volumen. El tamafio de particulas de rellenos inorgénicos es de
entre 40 y 3000 nm.

- Tetric N-Ceram esta compuesto por dimetacrilatos (19 a 20 % en peso). Los
rellenos contienen vidrio de bario, trifluoruro de iterbio, 6xido mezclado y
copolimeros (80 a 81 % en peso). Los aditivos, iniciadores, estabilizadores y
pigmentos son componentes adicionales (< 1% en peso). El contenido total
de los rellenos inorganicos es del 55 al 57 % de volumen.

El tamafio de particulas de los rellenos inorganicos es de entre 40 y 3000 nm.

Indicaciones
- N-Etch es un gel usado para el grabado de esmalte y el acondicionamiento
de dentina en con junto con adhesivos, composites, materiales para
cementacion y selladores de fisuras.
- TetricN-Bond
—  Adhesivo para composite de curado dual, fotocurado y
restauraciones de compdmeros
- Adhesivo para restauraciones de composites y de ceramica total
indirectas (inlays, onlays, carillas)
- TetricN-Flow
Como capa inicial de restauraciones de clases | y Il
- Restauraciones anteriores (clases Il IV)
- Restauraciones de clase V (caries cervicales, erosion de raices, defectos
cuneiformes)
—  Restauraciones pequefias de todo tipo
- Sellado de fisuras extendido
- Ferulizacion por movilidad dentaria
- Bloqueado de socavados
- Cementacion adhesiva de restauraciones de composite y cerdmica
transltcidas
- TetricN-Ceram
Restauraciones de clases | a V
- Restauracion de dientes temporales
~  Sellado de fisuras extendido
- Carillas directas
- Ferulizacion por movilidad dentaria
- Bloqueado de socavados
- Reparacion de carillas de cerdmica y de composite

Contraindicaciones
- N-Etch
- Sino puede emplearse la técnica de aplicacion especificada.
- TetricN-Bond
—  Siel paciente es alérgico a cualquiera de los componentes de Tetric
N-Bond o si no puede utilizarse la técnica de trabajo especificada.
- Tetric N-Bond no debe utilizarse en combinacion con materiales de
composite puramente de autocurado. Siempre active materiales de
doble curado con luz.
- Recubrimientos de la pulpa directos
- Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
- Sino puede establecerse un campo de trabajo seco o no puede
aplicarse la técnica especificada.
- Siel paciente sabe que es alérgico a cualquiera de los ingredientes.

Efectos secundarios

- Encasos aislados, los componentes de Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric
N-Ceram pueden ocasionar sensibilizacion. En esos casos, debe
descontinuarse el uso de los productos.

- Paraevitar posibles irritaciones de la pulpa, las éreas cercanas a esta deben
estar protegidas con un protector de dentina/de pulpa adecuado (aplique
de manera selectiva una preparacion a base de 6xido de calcio en dreas
cercanas a la pulpa).

Interacciones

- Los revestimientos a base de iondmero de vidrio pueden ser disueltos por
N-Etch.

- Las sustancias que contienen eugenol/aceite de clavo pueden inhibir la
polimerizacion de adhesivos y materiales de composite. Como
consecuencia, debe evitarse la aplicacion de dichos materiales junto con
Tetric N-Bond/Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow.

- Los enjuagues bucales catiénicos y agentes reveladores de placa como



también la clorhexidina pueden provocar decoloracion.

Los materiales que contienen peroxidos (por ejemplo, agentes
blanqueadores o desinfectantes a base de peréxido) pueden inhibir la
polimerizacién de adhesivos.

Las sustancias fendlicas (por ejemplo, eugenol, derivados salicilicos) inhiben
la polimerizacién de Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow/Tetric N-Bond.

No deben utilizarse agentes astringentes a base de aluminio y hierro poco
tiempo antes de la aplicacion de Tetric N-Bond o durante ésta.

Los agentes de fluoracion no deben utilizarse antes de aplicar

Tetric N-Bond.

Aplicacién
Restauraciones directas
1.

ov s w

9.

e

~

Seleccione el tono

Para facilitar el acceso al campo de tratamiento, puede utilizarse el retractor
de labios y mejillas OptraGate® .

Se requiere el aislamiento absoluto o relativo adecuado usando auxiliares
correctos, como OptraGate® u OptraDam® Plus.

Prepare la cavidad de acuerdo con los requerimientos de la técnica adhesiva.
Limpie la cavidad con agua pulverizada.

Seque al aire la cavidad.

Aplique un protector de pulpa (material de hidréxido de calcio, por ejemplo,
ApexCal®) si es necesario; solo cubra las zonas cercanas a la pulpa y luego
aplique un cemento resistente a la presion (por ejemplo, Vivaglass® Liner).
Coloque una matriz y una cuia interdental, si se requiere.

Aplique N-Etch sobre el esmalte y luego sobre la dentina; y deje un tiempo
de reaccion de 15 segundos. A continuacion, enjuague completamente el
agente grabador con agua pulverizada y seque las superficies dentales con
aire sin aceite. Evite el secado excesivo de la dentina. La superficie del
esmalte grabado debe tener una apariencia blanca calcérea. De no ser el
caso, repita el procedimiento de grabado aplicando un tiempo de reaccién
mas breve. Si la superficie dental se contamina de manera accidental (por
ejemplo, con saliva), repita el procedimiento de grabado dejando un tiempo
de reaccion maximo de 10 segundos. El tiempo de reaccion sobre el esmalte
no preparado (por ejemplo, selladores de fisuras) es de 30 a 60 segundos. Si
el esmalte se graba de manera selectiva, use un tiempo de reaccién de 15 a
30 segundos.

Tetric N-Bond.

Distribuya la cantidad deseada de Tetric N-Bond en un recipiente para
mezclar y apliquela usando un aplicador descartable (por ejemplo, el cepillo
aplicador Vivadent®). Proteja el adhesivo de la luz (por ejemplo, VivaPad®).
Cierre la botella inmediatamente después de cada uso. Debe utilizarse un
aplicador descartable nuevo para cada aplicacion.

Aplique una capa espesa de Tetric N-Bond sobre el esmalte y las superficies
de la dentina, usando el cepillo de aplicacién que viene incluido. Cepille el
material suavemente en la dentina durante 10 segundos como minimo.
Evite cubrir insuficientemente la cavidad y aplique material adicional, de ser
necesario. Quite el material en exceso y el solvente mediante un suave
chorro de aire para que el adhesivo cubra completamente el esmalte y la
dentina sin producir acumulacion.

Fotocure el Tetric N-Bond de acuerdo con las recomendaciones de tiempo
de curado descritas més abajo.

Una superficie dental brillante antes de aplicar el composite muestra que se
han cubierto completamente todas las superficies.

. Aplique Tetric N-Flow en capas de 2 mm o 1,5 mm de espesor maximo (tono

de la dentina) y fotocurado de acuerdo con la recomendacion de curado
indicada més abajo.

Aplique Tetric N-Ceram en capas de 2 mm o 1,5 mm de espesor méximo
(tono de la dentina) y moldee/adapte el material a las paredes de la cavidad
usando un instrumento adecuado (por ejemplo, OptraSculpt®).

Polimerice cada capa individualmente de acuerdo con la siguiente tabla.
Mantenga la ventana de emision de luz lo més cerca posible de la superficie
del material restaurador.

Intensidad delaluz | TetricN-Ceram Tetric N-Flow
>500 mW/cm? 20s 20s
>1000 mW/cm?* 10s 105
Fotocurado | Material Programa |Programa |Programa
High Power |SoftPower |Low Power
BluephaseN | Tetric N-Bond - - 10
Tetric N-Flow 10s 155 -
Tetric N-Ceram 105 15s -
,I\idluephase N | Tetric N-Bond 105 - -
Tetric N-Flow 155 - -
Tetric N-Ceram 155 - -
:‘lgephase N | Tetric N-Bond 10 - -
Tetric N-Flow 15s - -
Tetric N-Ceram 15s - -

. Finalice la restauracion con acabados adecuados o diamantes finos.

Posteriormente, chequee la oclusion. Realice el pulido con pulidores de
silicona (por ejemplo, OptraPol®).

Restauraciones indirectas
1.

Prepare la superficies de composite o cerdmica de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.

Prepare la pieza dental de la misma manera que las restauraciones directas,
pasos 1a10.

Notas importantes: Evite la acumulacion del adhesivo, ya que puede
afectar la precision de ajuste de la restauracion definitiva.

Fotocure el adhesivo antes de colocar la restauracion.

Seguidamente, coloque la restauracion usando un material para
cementacion de curado dual/de fotocurado (por ejemplo, Variolink N) y
proceda con el fotocurado acorde con las instrucciones del

fabricante.



Nota sobre N-Etch Jumbo

Relleno de jeringas vacias N-Etch

@@ Las jeringas vacias de 2 ml pueden rellenarse comodamente

con el contenido de la jeringa N-Etch Jumbo hasta 15 veces.

Importante
Aunque la jeringa de 2 ml esté equipada con un émbolo con detencion de
seguridad, es totalmente necesario usar guantes, gafas protectoras y una
mascara facial por razones de seguridad.

- Quitelatapa a rosca de la jeringa Jumbo de 30 g y la jeringa vacia de
2ml.

- Unalas puntas de las dos jeringas con un movimiento giratorio y en sentido
de las agujas del reloj. Asegurese de que las dos jeringas se encuentren
firmemente unidas.

Precaucién: No quite el hilo.

— Rellene la jeringa de 2 ml quitando lenta y firmemente el émbolo de la
jeringa pequeria. Al mismo tiempo, presione levemente el émbolo de la
jeringa Jumbo usando la otra mano para soportar el proceso de relleno.

- Evitellenar en exceso la jeringa de 2 ml.

- Enninguna ci ia, supere lad ion de seguridad del
émbolo de la jeringa pequeia: jHay riesgo de quemadura con acido!

- Noapunte las jeringas hacia las personas durante el relleno.

- Norellene el agente grabador desde la jeringa de 2 ml hasta la jeringa
Jumbo.

- Desconecte las dos jeringas en un sentido giratorio contrario a las agujas del
reloj.

- Reemplace la tapa a rosca de la jeringa Jumbo de 30 g.

- Adhiera una punta de aplicacion a la jeringa de 2 ml . La jeringa de 2 ml
llenada esté ahora lista para usarse. Aplique el agente grabador como se
describi6 anteriormente.

- Usesolo las puntas de aplicacion de N-Etch que vienen con este paquete.
El uso de otras puntas de aplicacion puede producir efectos adversos en la
viscosidad del agente grabador.

- Afin de garantizar la trazabilidad, escriba el nimero de LOTE y la fecha de
vencimiento de la jeringa Jumbo de 30 g en la etiqueta provista; y adhiérala
alajeringallenada de 2 ml.

Nota especial

1. Sise aplica Tetric N-Ceram fresco a material polimerizado, primero debe
lijarse y humedecerse con Heliobond.

2. Tetric N-Flow y Tetric N-Ceram deben tener temperatura ambiente cuando
se los aplique. Las bajas temperaturas hacen que el material sea dificil de
extraer.

3. Noemplee desinfectantes oxidantes para desinfectar botellas, jeringas e
inyectores Cavifils.

Precaucion sobre el N-Etch

El gel acido fosforico es corrosivo. Al rellenar la jeringa de 2 ml, use
siempre gafas y guantes protectores. Evite el contacto con la piel,

las membranas mucosas y los ojos (se recomiendan gafas para los
pacientes y operadores). Si el material entra en contacto con los ojos por
accidente, enjuague inmediatamente con abundante cantidad de aguay
consulte a un médico/oftalmélogo. Después de entrar en contacto con la piel,
enjuague inmediatamente con agua y jabén. Después del contacto con
materiales sensibles (superficies, vestimenta), limpie de inmediato con
abundante cantidad de agua.

Precaucion sobre el Tetric N-Bond
Tetric N-Bond es un irritante. Evite el contacto con la piel, las membranas
mucosas y los ojos.

- Encaso de contacto con la piel, lavese de inmediato con jabon y abundante
cantidad de agua.

- Siel material entra en contacto con los ojos por accidente, enjuague
inmediatamente con abundante cantidad de agua y consulte a un médico/
oftalmélogo.

- Encasos aislados, el contacto con la piel puede producir sensibilizacion a los
ingredientes.

- Los guantes médicos comerciales no ofrecen proteccion contra los
efectos sensibilizantes de los metacrilatos.

Precaucion sobre el Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

- Evite el contacto de material no polimerizado con la piel, las membranas
mucosas y los 0jos.

- El material no polimerizado puede producir pequenas irritaciones y generar
sensibilizacion a los metacrilatos.

- Los guantes médicos comerciales no ofrecen proteccion contra el
efecto sensibilizante de metacrilatos.

Almacenamiento e higiene
Temperatura de almacenamiento: 2 a 28 °C.
Recomendacion de N-Etch: Refrigere grandes cantidades a 2 a 8 °C.
- Cierre jeringas/cavifils/botellas inmediatamente después de su uso.
La exposicion a la luz causa polimerizacién prematura.
- Fecha de vencimiento: lea la nota sobre cavifils, jeringas, botellas y
embalaje.
— No use ninguno de estos productos después de la fecha de vencimiento
indicada.
- Si Tetric N-Ceram o Tetric N-Flow se aplican desde el inyector Cavifil
® directamente en la boca del paciente, el Cavifil o la canula de
aplicacion de la jeringa no deben utilizarse en mas de un paciente
por razones higiénicas (prevencion de contaminacion cruzada entre
pacientes).

Mantenga el material fuera del alcance de los nifios.
Usese solamente en odontologua.

Elmateral hasido desarolad p 6gico. Debe manipularse bajo tas
deuso.La idad no puede ser aceptada por el dafio resultante de no observacion

adecuada de las instrucciones o la zona de aplicacidn estipulada. El usuario ble del control de

PrOductos par u adecuacin y s usopara Culquie oposit n estipulado e s nstrucciones de uso.Las
y datg g butos y no son vinculantes,

Descrigdes

- N-Etch é um gel de acido fosférico para ataque acido do esmalte e
condicionamento da dentina.

- Tetric® N-Bond é um agente de ligagao fotopolimerizavel,



monocomponente, para adesao em esmalte e dentina, em conjunto com a
técnica de condicionamento dcido total.

- Tetric® N-Flow é um compésito fluido, fotopolimerizavel, radiopaco e
nano-hibrido, para tratamento restaurador e para cimentagéo de
restauragGes ceramicas translicidas e restauragées de composito.

- Tetric® N-Ceram é um compdsito fotopolimerizavel, radiopaco e nano-
hibrido, para tratamento restaurador. Tetric N-Ceram, Tetric N-Flow e Tetric
N-Bond fotopolimerizam com luz no comprimento de onda de 400-500 nm.

Cores

Tetric N-Ceram esté disponivel nas seguintes cores:

Cores deesmalte: A1,A2,A3,A3.5,A4,B1,B2,B3,C2,C3,D3

Cores de dentina: A2 Dentin, A3.5 Dentin, B2 Dentin

Corincisal altamente translcida: T

Cores ultra-claras: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)

Tetric N-Flow esta disponivel nas seguintes cores:
Cores deesmalte A4,A1,A2,A3,A3.5, A4, B2

Cores dedentina  A3.5 Dentin

Corincisal altamente translicida: T

Cores ultra-claras: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

Composicao

- N-Etch contém acido fosférico (37% em peso, em dgua), agentes
espessantes e pigmentos.

-~ Tetric N-Bond contém acrilato do acido fosférico, HEMA, Bis- GMA,
dimetacrilato de uretano, etanol, agente formador de pelicula, iniciadores e
estabilizadores.

- Tetric N-Flow contém 36% em peso de dimetacrilatos (incluindo TEGDMA),
63% em peso de particulas (vidro de bario, trifluoreto de itérbio, silica
altamente dispersa e 6xidos mistos) e 1% em peso de iniciadores,
estabilizadores e pigmentos. O total de particulas inorganicas é de 39% em
volume. O tamanho das particulas inorganicas varia entre 40 nm e 3000 nm.

- Tetric N-Ceram consiste de dimetacrilatos (19-20% em peso). As particulas
sdo constituidas por vidro de bario, trifluoreto de itérbio, 6xidos mistos e
copolimeros (80-81% em peso). Aditivos, iniciadores, estabilizadores e
pigmentos sdo componentes adicionais (< 1% em peso). O contetido total
de particulas inorgénicas € de 55-57% em volume.

0 tamanho das particulas inorganicas varia entre 40 nm e 3000 nm.

Indicagdes
- N-Etch é um gel usado para condicionamento dcido de esmalte e dentina,
em conjunto com adesivos, compositos, materiais de cimentagao e selantes
de fissuras.
- TetricN-Bond
—  Adesivo para restauragées diretas, fotopolimerizéveis ou de
polimerizagéo dual, fabricadas com compdsitos e compomeros
- Adesivo para restauragdes indiretas de compositos e de ceramica pura
(inlays, onlays e facetas)
- TetricN-Flow
- Como camada inicial em restauragées Classes | e Il
- Restauragoes anteriores (Classes Il, IV)
- Restauragoes Classe V (cries cervicais, erosoes radiculares, defeitos
cuneiformes)
- Pequenas restauragoes de todos os tipos
- Selamento de fissuras extensas
- Fixagdo de dentes com mobilidade
- Eliminagéo de dreas retentivas
- Cimentacao adesiva de restauragdes ceramicas translicidas e
restauragées de composito
- TetricN-Ceram
—  Restauracoes de Classes | a V
—  Restauracdo de dentes deciduos
- Selamento de fissuras expandidas
- Facetas diretas
- Fixagéo de dentes com mobilidade
- Eliminagao de areas retentivas
- Reparos em facetas de compdsitos e ceramica

Contraindicagdes
- N-Etch

- Seatécnica de aplicagao estipulada ndo puder ser aplicada.
- TetricN-Bond

- Quando o paciente for alérgico a qualquer um dos componentes de
Tetric N-Bond ou quando a técnica de trabalho estipulada nao puder ser
empregada.

- Tetric N-Bond nao deve ser usado em combinagao com compdsitos que
sejam apenas autopolimerizaveis. Sempre ativar os materiais de
polimerizagao dual com luz.

~  Capeamento pulpar direto

- Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

- Senao puder ser estabelecido um campo de trabalho seco ou se a
técnica de aplicagdo estipulada nao puder ser aplicada.

- Se o paciente é conhecido por ser alérgico a qualquer um dos
ingredientes.

Efeitos colaterais

—  Em casos raros, os componentes de Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric
N-Ceram podem levar a sensibilizagdo. Nestes casos, os produtos ndo devem
mais serem usados.

- Paraevitar possivel irritagdo pulpar, as areas proximas da polpa devem ser
protegidas com um protetor dentino-pulpar adequado (aplicar seletiva-
mente um material a base de hidréxido de célcio nas areas préximas a
polpa).

Interagdes

- Forradores a base de ionémero de vidro podem ser dissolvidos pelo N-Etch.

- Substancias contendo eugenol/6leo de cravo podem inibir a polimerizagdo
de adesivos e iai i Cor nente, a aplicagéo de tais
materiais em conjunto com Tetric N-Bond/Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow,
deve ser evitada.

- Colutorios bucais cationicos e agentes evidenciadores de placa, bem como a
clorexidina, podem causar descoloragao.

- Materiais contendo peréxido (p. ex., agentes clareadores a base de
peroxido ou desinfetantes) podem inibir a polimerizagao de adesivos.

- Substancias fenoldgicas (p. ex., eugenol, derivados salicilicos) inibem a poli-
merizagao de Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow/Tetric N-Bond.




Agentes hemostaticos a base de ferro ou aluminio nao devem ser utilizados
pouco antes ou durante a aplicacao de Tetric N-Bond.

Agentes de fluoretacdo nao devem ser utilizados antes da aplicagao de
Tetric N-Bond.

Aplicagao
Restauragdes Diretas

1.
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Selecionar a cor

Para facilitar o acesso ao campo operatério, o afastador de labios e
bochechas OptraGate® pode ser usado.

E necessario o isolamento relativo ou absoluto adequado, utilizando
acessorios apropriados, tais como OptraGate® ou OptraDam® Plus.

Preparar a cavidade de acordo com as exigéncias da técnica adesiva.
Limpar a cavidade com spray de dgua.

Secar a cavidade com ar.

Se necessario, aplicar um protetor pulpar (material de hidréxido de célcio, p.
ex., ApexCal®) apenas nas areas préximas da polpa e, a seguir, aplicar um
cimento resistente a compressao (p. ex., Vivaglass® Liner).

Posicionar uma matriz e uma cunha interdental, se for preciso.

Aplicar o N-Etch no esmalte e, subsequentemente, na dentina; permitindo
um tempo de reacéo de 15 segundos. Apés, lavar completamente o
condicionante com spray de dgua e secar as superficies dos dentes com ar
livre de 6leo. Evitar desidratacao da dentina. A superficie condicionada de
esmalte deve ter uma aparéncia branca opaca. Caso isso nao ocorra, repetir
o processo de condicionamento usando um tempo de reagdo menor. Se a
superficie do dente for contaminada acidentalmente (p. ex., com saliva),
repetir todo o processo de condicionamento, com um tempo de reagao
max. de 10 segundos. O tempo de reagao em esmalte nao preparado (p. ex.,
selamento de fissuras), € de 30-60 segundos. Se o esmalte for condicionado
seletivamente, usar um tempo de reagao de 15-30 segundos.

Tetric N-Bond.

Dispensar a quantidade desejada de Tetric N-Bond no recipiente de mistura
e aplicd-lo com um aplicador descartavel (p. ex., Vivadent® Applicator
Brush). Proteger o adesivo da luz (p. ex., VivaPad®). Fechar o frasco,
imediatamente, ap6s cada uso. Um novo aplicador descartével deve ser
usado para cada aplicagao.

Aplicar uma grossa camada de Tetric N-Bond sobre as superficies de esmalte
e dentina, usando o pincel de aplicacao fornecido. De modo suave, pincelar
o material sobre a dentina, durante, no minimo, 10 segundos. Evitar uma
cobertura insuficiente da cavidade e aplicar material adicional, se for
necessario. Remover o excesso de material e de solvente com um suave jato
de ar, até que o adesivo cubra completamente o esmalte e a dentina, sem
qualquer acimulo.

. Fotopolimerizar Tetric N-Bond de acordo com os tempos de cura

recomendados abaixo.
Uma superficie dental brilhante, antes da aplicagdo do compésito, indica
que todas as superficies foram completamente recobertas.

. Aplicar Tetric N-Flow em camadas de, no maximo, 2 mm ou 1,5 mm (cor de

Dentina) e fotopolimerizar de acordo com as recomendacées indicadas
abaixo.

Aplicar Tetric N-Ceram em camadas de, no méximo, 2 mm ou 1,5 mm (cor de
Dentina), e delinear/adaptar o material s paredes cavitérias, usando um
instrumento adequado (p.ex., OptraSculpt®).

De modo individual, polimerizar cada camada conforme a tabela abaixo.
Manter a janela de emissao de luz tao perto quanto possivel da superficie do
material restaurador.

Intensidade deluz | TetricN-Ceram TetricN-Flow
=500 mW/cm? 20s 20s
>1000 mW/cm? 105 10s
Luzde cura i Prog Prog Prog
High Power | Soft Power | Low Power
Bluephase N Tetric N-Bond - - 10s
Tetric N-Flow 105 155 -
TetricN-Ceram 105 155 -
BluephaseNM | Tetric N-Bond 10 - -
Tetric N-Flow 15s - -
Tetric N-Ceram 155 - -
Bluephase NMC | Tetric N-Bond 105 - -
Tetric N-Flow 155 - -
Tetric N-Ceram 155 - -

. Terminar a restauracao usando pontas de acabamento ou pontas de

diamantes finos adequadas. A seguir, checar a oclusao. Polir com polidores
de silicone (p. ex., OptraPol®).

Restauragées Indiretas

1.

Preparar a superficie do compésito ou da cerdmica de acordo com as
instrugdes dos fabricantes.

Preparar o dente do mesmo modo como foi descrito para restauragées
diretas, passos 1a 10.

Notas importantes: Evitar o acimulo de adesivo, pois isso pode
comprometer a precisao de adaptagéo da restauracao definitiva.
Fotopolimerizar o adesivo antes de posicionar a restauragao.

A seguir, posicionar a restauragao, usando um material de cimentagdo
fotopolimerizével/dual (p. ex,, Variolink N) e fotopolimerizar conforme as
instrugoes do fabricante

Notas sobre N-Etch Jumbo
Recarregamento das seringas vazias do N-Etch

As seringas vazias de 2 ml podem ser recarregadas
convenientemente com a carga da seringa de N-Etch Jumbo,

por até 15 vezes.

Importante

Ainda que a seringa de 2 ml esteja equipada com uma trava de seguranca
no émbolo, é absolutamente necessério usar luvas, dculos de protecao e
mascara facial, por razdes de seguranca.

Remover a tampa com rosca da seringa jumbo de 30 g e da seringa vazia
de2ml.

Unir as pontas das duas seringas usando um movimento giratdrio, no



sentido horario. Checar se as duas seringas estao firmemente unidas.
Aviso: Néo retirar o filete de rosca.

- Preenchera seringa de 2 ml pelo puxamento lento e continuado do seu
émbolo. Ao mesmo tempo, exercer pressao sobre o émbolo da seringa
grande, usando a outra mao para suportar o processo de preenchimento.

- Evitar o carregamento excessivo da seringa de 2 ml.

- Emnent circ ancia deve ser ul la a parada de
seguranca do émbolo da seringa pequena - existe o risco de
queimadura acida!

- Nao apontar as seringas para pessoas durante o carregamento.

- Néo repassar o condicionador da seringa de 2 ml para a seringa Jumbo.

- Separar as duas seringas com um movimento anti-horario.

- Recolocar a tampa rosqueada na seringa Jumbo de 30 g.

- Colocar uma ponta para aplicagao do gel na seringa de 2 ml. A seringa de 2
ml recarregada agora esta pronta para uso. Aplicar o condicionador como foi
descrito anteriormente.

- Usar somente as pontas do N-Etch fornecidas com esta embalagem.

0 uso de outras pontas de aplicagao pode ter efeito adverso sobre a
viscosidade do condicionador.

- Para garantir a constancia de resultados, escrever o nimero do LOTE e a
data de validade da seringa Jumbo de 30 g na etiqueta fornecida; e anexar
essa informacdo na seringa recarregada de 2 ml.

Nota especial
1. Quando um novo Tetric N-Ceram for aplicado sobre material ja
polimerizado, este material deverd ser, primeiramente, asperizado e
umedecido com Heliobond.
2. Quando forem aplicados, Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram devem estar a
ambiente. As frias dificultam a extrusao dos

materiais.
3. Nao usar desinfetantes oxidantes para desinfetar frascos, seringas e Cavifils.

Adverténcias sobre N-Etch

0 gel de acido fosforico é corrosivo. Quando recarregar a seringa de
2ml sempre usar 6culos de protecao e luvas. Evitar contato com a pele,
membrana mucosa e olhos (os dculos de protegao sao recomendados
tanto para os profissionais como para os pacientes). Se o material entrar em
contato com os olhos aciden ent diatamente com
quantidades abundantes de dgua e consultar um médico/oftalmologista.
Ap6s contato com a pele, imediatamente lavar com dgua e sabao. Apds
contato com materiais sensiveis ao acido (superficies, roupas), imediatamente
lavar com dgua.

Adverténcias sobre Tetric N-Bond

- Tetric N-Bond é um irritante. Evitar contato com a pele, membranas mucosas
eolhos.

- Em caso de contato com a pele, imediatamente lavar com sab&o e
quantidades abundantes de agua.

-~ Se o material entrar em contato com os olhos acidentalmente,
imediatamente lavar com quantidade abundante de dgua e consultar um
médico/oftalmologista.

- Emraros casos, o contato com a pele pode levar a sensibilizacéo pelos
componentes.

—  Asluvas médicas comerciais ndo oferecem protecdo contra os efeitos de
sensibilizagao aos metacrilatos.

Adverténcias sobre Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
Evitar o contato do material nao polimerizado com a pele/membranas
mucosas e olhos.

- O material ndo polimerizado pode causar ligeira irritagao e pode promover
sensibilizagao aos metacrilatos.

—  Asluvas médicas comerciais ndo oferecem protecdo contra os efeitos de
sensibilizacao dos metacrilatos.

Armazenagem ehigiene
Temperatura de armazenamento: 2-28 °C
Recomendacao para o N-Etch: Refrigerar grandes estoques a 2-8 °C.
—  Fechar as seringas/Cavifils/frascos imediatamente ap6s o uso.
A exposicao a luz causa a polimerizagao prematura.
- Prazo de validade: ver nota nos Cavifils, seringas e embalagens.
—  Nao usar qualquer um destes produtos apés a data de validade indicada.
- Quando Tetric N-Ceram ou Tetric N-Flow forem aplicados
diretamente do Cavifil para a boca do paciente, o Cavifil ou a canula
de aplicagéo da seringa nao devem ser usados em mais de um
paciente, por razoes de higiene (prevencao contra contaminagao
cruzada entre pacientes).

Manter fora do alcance de criangas.
Apenas para uso em odontologia.

Este material foi i para uso em odontologia. Os d ser
de acordocom o 0 pode ser aceita por danos
Itantes d a desou da 4 deapmgaa estipulada. O usurio é responsavel por
testar s produtos para adequa;ao e sua utilzagdo para qualquer fnalicade que nzo explctamente
indicado nas Instrugbes. Desc d nenhurm tipo de g ulativos.

Tamimlar

- N-Etch minenin piiriizlendirilmesi ve dentin kosullandinlmasi icin kullanilan
bir fosforik asit jeldir.

- Tetric® N-Bond total asitleme teknigi ile birlikte mine ve dentin bondingi
icin kullanilan isikla sertlesen, tek bilesenli bir bonding ajanidir.

- Tetric® N-Flow, dolgu tedavisi ve yar saydam seramik ve kompozit
restorasyonlarin sementasyonunda kullanilan akiskan, 1sikla sertlesen,
radyoopak bir nanohibrid kompozittir.

- Tetric® N-Ceram restoratif tedavide kullanilan, isikla sertlesen, radyoopak
bir nanohibrit kompoxzittir. Tetric N-Ceram, Tetric N-Flow ve Tetric N-Bond
400-500 nm dalga boyunda isik ile sertlesir.

Renkler

Tetric N-Ceram su renklerde piyasaya sunulmustur:

Mine renkleri: A1,A2,A3,A3.5,A4,B1,B2, B3, C2,(3,D3

Dentin renkleri: A2 Dentin, A3.5 Dentin, B2 Dentin

Yari saydamligi yiksek Kesici dis rengi: T

Bleach renkleri:  Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)




Tetric N-Flow su renklerde piyasaya sunulmustur:

Mine renkleri: A1,A2,A3,A3.5, A4, B2

Minerenkleri: ~ A3.5 Dentin

Yari saydamligi yiiksek Kesici dis rengi: T

Bleach renkleri:  Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

Bilesimi

—  N-Etch, fosforik asit (agirlik olarak suda %37), kivam artiricilar ve pigmentler
icerir.

- Tetric N-Bond fosforik asit akrilat, HEMA, Bis-GMA, iiretan dimetakrilat,
etanol, film olusturma ajani, reaksiyon baslaticilar ve stabilizatérler igerir.

- Tetric N-Flow agirlikca %36 dimetakrilat (TEGDMA dahil),
agirlikca %63 dolgu malzemeleri (baryum cami, iterbiyum trifloriir, yiiksek
oranda dagitilmis silikon ve karisik oksit) ve agirlikca %1 oranda reaksiyon
baslaticilar, stabilizatorler ve pigmentlerden olusur. Toplam inorganik dolgu
maddesi icerigi hacmen %39'dur. inorganik dolgu maddelerinin parcacik
buyiiklugt 40 ve 3000 m arasindadir.

- Tetric N-Ceram dimetakrilatlar (agirlik¢a %19-20) icerir. Dolgu malzemeleri
baryum cam, itterbiyum trifloriir, karisik oksit ve kopolimerden olusur
(agirlikca %80-81). Katki maddeleri, reaksiyon baslaticilar, stabilizatorler ve
pigmentler (agirlikca <%1) ilave maddelerdendir. Toplam inorganik dolgu
maddesi icerigi hacmen %55-57'dir.
inorganik dolgu maddelerinin paracik biyiikligii 40 nm ve 3000 m
arasindadir.

Endikasyonlan
~  N-Etch adezivler, kompozitler, yapistirma maddeleri ve fissiir rtiiciiler ile
birlikte mine piiriizlendirmesi ve dentin kosullandiriimasi icin kullanilan bir
jeldir.
- TetricN-Bond
- Direkt, isikla sertlesen ve cift sertlesmeli kompozit ve
kompomer restorasyonlari icin adeziv.
- Indirekt tamami seramik ve kompozit restorasyonlar (inleyler
onleyler, kaplamalar) igin adeziv.
- TetricN-Flow
Sinif I ve Il restorasyonlarin altinda birinci tabaka olarak
—  Anterior restorasyonlar (sinif I1l, IV)
- Sinif V restorasyonlar (kole ciiriikleri, kok erozyonlar, kama seklindeki
defektler)
- Her tiirden kiigiik restorasyon
- Genislemis fisstirlerin ortiilmesi
- Mobil/liikse dislerin splitlenmesi
- Undercut'larin giderilmesi (block-out)
- Yan saydam seramik ve kompozit re larin adeziv
- TetricN-Ceram
Sinif I-V restorasyonlar
- Siitdislerinin restorasyonu
—  Genislemis fisstirlerin orttilmesi
—  Direkt kaplamalar
- Mobil/liikse dislerin splitlenmesi
- Undercut'larin giderilmesi (block-out)
—  Kompozit ve seramik kaplamalarin onarimi

Kontrendikasyonlan
- N-Etch

~ Ongriilen uygulama teknigi uygulanamiyorsa kontrendikasyon vardir.
- TetricN-Bond

- Hastanin Tetric N-Bond'un herhangi bir bilesenine karsi alerjisi varsa
veya belirtilen calisma teknigi kullanilamiyorsa.

- Tetric N-Bond, tamami kendiliginden sertlesen kompozit materyalleri ile
birlikte kullanilmamalidir. Her zaman icin cift sertlesmeli malzemeleri
1sik ile etkinlestirin.

- Direkt pulpa kapatma

- Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

- Yeterince kuru bir ¢alisma alani saglanamiyor veya sart kosulan teknik
uygulanamiyorsa.

—  Hastanin malzemelerden herhangi birine karsi bilinen alerjisi varsa.

Yan etkileri
Nadir durumlarda, Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram'in bilesenleri
nadir hallerde duyarlilik olusturabilir. Bu durumlarda, Grtinler artik
kullaniimamalidir.

—  Pulpanin tahris olmasi ihtimalinden kaginmak icin pulpaya yakin alanlar
uygun bir pulpa/dentin koruyucu ile korunmalidir (pulpaya yakin alanlara
selektif olarak kalsiyum hidroksit esash bir preparat uygulayin).

Etkilesimleri

- Camiyonomer esasli astarlar N-Etch uygulandiginda ¢oziinebilir.

- Ojenol/karanfil yagi iceren maddeler, adezivlerin ve kompozit materyallerin
polimerizasyonunu engelleyebilir. Sonug olarak, bu tiir malzemelerin Tetric
N-Bond/Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow ile birlikte kullanilmasindan
kaginilmalidir.

- Katiyonik agiz gargaralari, plak gikaricilar ve klorheksidin renk degisimlerine
neden olabilir.

- Peroksit (6rn. peroksit bazli agartici ajanlar veya dezenfektan maddeler)
iceren maddeler, adezivlerin polimerizasyonunu 6nleyebilir.

- Fenolik maddeler (6rn. 6jenol, salisilik tiirevler) Tetric N-Bond/Tetric
N-Ceram/Tetric N-Flow'un polimerizasyonunu engeller.

— Demir ve aliminyum bazli stipik ajanlar, Tetric N-Bond uygulamasindan kisa
siire once ya da bu uygulama sirasinda kullanilmamalidir.

—  Florlama ajanlari, Tetric N-Bond uygul; oncesinde kull

Uygulama

Direkt Restorasyonlar

1. Rengisecin

Uygulama alanina kolay erisim icin dudak ve yanak retraktorii

OptraGate® kullanilabilir.

OptraGate® veya OptraDam® Plus gibi uygun yardimci maddeler ile

yeterli seviyede bolgesel veya tiim izolasyon saglanmalidir.

Kaviteyi, adeziv teknik gerekliliklerine gore hazirlayin.

Kaviteyi su puskiirterek temizleyin.

Kaviteyi havayla kurutun.

Gerekli olmasi halinde bir pulpa koruyucu (gerekli oldugunda, kalsiyum

hidroksit malzeme, 6rn. ApexCal®) kullanin; yalnizca pulpaya yakin alanlari

kaplayin ve hemen ardindan basinca karsi dayanikli bir siman uygulayin (6r.

Vivaglass® Liner).

7. Gerekli olmasi halinde bir matriks ve interdental kama yerlestirin.

8. N-Etch, 6nce mineye, daha sonra dentine siiriiliir ve 15 saniyelik reaksiyon
stiresi beklenir. Bundan sonra, asidi su spreyi ile iyice yikayin ve dis
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yiizeylerini yagsiz hava ile kurutun. Dentini asin kurutmaktan kaginin.
Piirtizlendirilmis mine yiizeyinde tebesirimsi beyaz bir gériiniim olmalidir.
Boyle bir durum yoksa, daglama islemini daha kisa bir reaksiyon siiresiyle
yineleyin. Dis yiizeyi kazara kontamine olursa (6rn. tiikiiriikle), daglama
prosediiriinii maks. 10 saniye reaksiyon siiresiyle yineleyin. Hazirlanmamis
bir minedeki (6rn. fisstir ortiiciilerle) reaksiyon siiresi 30-60 saniyedir. Mine
segici olarak daglanacaginda, 15-30 saniyelik bir reaksiyon stiresi gereklidir.
Tetric N-Bond.

Istenen miktarda Tetric N-Bond diriininii bir karistirma alanina ekleyin ve bir
aplikatdr (6rn. Vivadent® Applicator Brush) kullanarak uygulayin. Adezivi
1s1ga karsi koruyun (6rn. VivaPad®). Her kullanim sonrasinda siseyi hemen
kapatin. Her bir uygulama icin yeni bir tek kullanimlik aplikator
kullaniimalidir.

Birlikte verilen uygulama fircasini kullanarak mine ve dentin yiizeylerine
kalin bir tabaka halinde Tetric N-Bond uygulayin. Malzemeyi en az 10 saniye
boyunca fircalayarak dentine uygulayin. Kaviteyi yetersiz miktarda
ortmekten kaginin ve gerekli olmasi halinde ilave malzeme kullanin. Fazla
malzemeyi ve ¢6ziicliyii hafif bir hava akisi ile gidererek adezivin mine ve
dentini havuz olusturmadan kaplamasini saglayin.

. Asagidaki sertlestirme 6nerilerine uygun sekilde Tetric N-Bond'u 1sikla

sertlegtirin.
Kompozit uygulamasi ncesinde diis yiizeyinin parlak olmasl, tiim yiizeylerin
tamamen ortiildiigiini gosterir.

. Tetric N-Flow'u en fazla 2 mm veya 1,5 mm (Dentin rengi) katmanlar halinde

uygulayin ve asagida verilen sertlestirme 6nerilerine gore isikla sertlestirin.
Tetric N-Ceram'i en fazla 2 mm veya 1,5 mm (Dentin rengi) katmanlar
halinde uygulayin ve uygun bir arag (6rn. OptraSculpt®) kullanarak
malzemeyi kavite kenarlarina uygulayin/uyarlayin.

Her bir katmani, asagidaki tabloya gore teker teker polimerize edin.
Isin emisyon penceresini restoratif madde yiizeyine miimkiin oldugunca
yakin tutun.

Isik yogunlugu Tetric N-Ceram Tetric N-Flow
>500 mW/cm? 20s 205
>1000 mW/cm?* 105 10s
Polimerizasyon |Malzeme High Power | Soft Power |Low Power
Isig1 programi_|programi | prog
Bluephase N Tetric N-Bond - - 10
Tetric N-Flow 10s 155 -
Tetric N-Ceram 10s 155 -
Bluephase NM | Tetric N-Bond 10s - -
Tetric N-Flow 155 - -
Tetric N-Ceram 155 - -
Bluephase N MC | Tetric N-Bond 105 - -
Tetric N-Flow 155 - -
Tetric N-Ceram 155 - -

. Restorasyonu uygun bitirme frezleri veya ince grenli elmas frezle

tamamlayin. Ardindan, okltizyonu kontrol edin. Silikon parlaticilar (6rn.
OptraPol°) ile polisaj uygulayin.

indirekt Restorasyonlar

1.
2.

Seramik veya kompozit yiizeyi treticinin talimatlarina gére hazirlayin.

Disi, direkt restorasyonlarda adim 1-10'da agiklanan yontemle ayni sekilde
hazirlayin.

Onemli notlar:Restorasyonun dogru bir sekilde yerine oturmasini
engelleyebileceginden adeziv havuzu olusturmaktan kaginin.
Restorasyona yerlestirmeden 6nce adezivi isikla sertlestirin.

Daha sonra, isikla/cift sertlesen bir yapistirma malzemesi (6r. Variolink N)
kullanarak restorasyonu yerlestirin ve iireticinin talimatlarina uygun sekilde
1sikla sertlestirin.

N-Etch Jumbo ile ilgili Not

Bos N-Etch larinin yeniden d

2 ml'lik bos siringalar, N-Etch Jumbo siringa icerigiyle 15 kereye
kadar kolayca doldurulabilir.

Onemli

2 ml'lik sinngalarda piston emniyet mekanizmasi bulunmasina ragmen,
guvenlik nedeniyle eldiven, koruyucu gozliik ve yiiz maskesi kesinlikle
takilmalidir.
Vidali kapagi 30 g Jumbo siringa ve 2 ml'lik bos sirngadan gikarin.
Iki sinnganin ucunu saat ydniinde burma hareketiyle birlestirin. iki sirnganin
sikica baglandigindan emin olun.
Dikkat: Yive baski uygulamayin.
Kiiciik sinnganin pistonunu yavasca ve durmadan cekerek 2 ml'lik siingayi
yeniden doldurun. Yeniden doldurma islemini desteklemek igin ayni anda
jumbo sinnganin pistonuna diger elinizle hafif baski uygulayin.
2 ml'lik sirngayi asin doldurmaktan kaginin.
Asit yakmasi riski bulundugundan, higbir durumda kiigiik

piston giivenlil kani S
Yeniden doldurma sirasinda sinngalar kisilere dogru tutmayin.
Asidi 2 ml'lik sinngadan Jumbo sirnngaya geri doldurmayin.
Iki sinngay1 saat yoniiniin tersine gevirerek birbirinden ayirin.
Vidali kapagi 30 g Jumbo siringaya takin.
2 ml'lik sinngaya bir uygulama ucu takin. Doldurulan 2 ml'lik sirnga
kullanima hazirdir. Asidi yukarida agiklandigi gibi uygulayin.
Yalnizca bu paketle teslim edilen N-Etch uygulama uglarini kullanin.
Baska uygulama uglarinin kullaniminin asit viskozitesine ters etkisi olabilir.
Izlenebilirligi saglamak igin, 30 g Jumbo sinnganin etiketinde verilen PARTI
numarasini ve son kullanma tarihini yazarak doldurulmus 2 ml'lik sirngaya
yapistirin.




Ozel not

1. Polimerize edilmis malzemeye yeni Tetric N-Ceram uygulandiginda,
oncelikle Heliobond ile sertlestirme ve islatma yapilmalidir.

2. Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram uygulanirken ortam sicakligi kosulu
saglanmalidir. Disiik sicakliklar, malzemenin giig sikilmasina neden olabilir.

3. Siseleri, sirngalar ve Cavifil'leri dezenfekte etmek icin oksitleyici
dezenfektan kullanmayin.

N-Etch Uyarisi

Fosforik asit jel koroziftir. 2 ml'lik sirngay doldururken daima

| koruyucu gozliik ve eldiven takin. Gozler, mukoza zarlari ve cilt ile
temastan kaginin (hem hasta hem de operatérler igin gozliik takilmasi

onerilir). Malzemenin kazara gozle temas etmesi halinde bol miktarda suyla

durulayin ve bir doktora/goz doktoruna danisin. Ciltle temas etmesi

durumunda derhal su ve sabunla yikayin. Hassas maddelerle (yiizey, giysi)

temas etmesi durumunda derhal bos miktarda suyla temizleyin.

Tetric N-Bond Uyarisi

- Tetric N-Bond tahris edici bir maddedir. Cilt/mukoza zarlari ve gézlerle
temas etmesine engel olun.

- Ciltle temas halinde, derhal sabun ve bol miktarda suyla yikayin.

- Malzemenin kazara gézle temas etmesi halinde bol miktarda suyla durulayin
ve bir doktora/g6z doktoruna danisin.

—  Nadir durumlarda, ciltle temas malzemelere karsi hassasiyet olusumuna
neden olabilir.

- Ticari tibbi eldivenler metakrilatlarin duyarlilik olusturucu etkilerine karsi
koruma saglamaz.

Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram Uyarisi
Polimerize olmamis malzemenin cilt/mukoza zarlan ve gozlerle temas
etmesine engel olun.

—  Malzeme polimerize edilmemis durumda iken hafif tahris edici etki
gosterebilir ve metakrilatlara kars asiri duyarliliga yol acabilir.

- Ticari tibbi eldivenler metakrilatlarin duyarlilik olusturucu etkisine karsi
koruma saglamaz.

Saklama ve hijyen
Saklama sicakhigr: 2-28 °C
N-Etch 6nerileri: Biiyik stoklan 2-8 °C'de sogutarak saklayin.
- Sinngalan/Cavifil'leri/siseleri kullanim sonrasinda derhal kapatin.
Isik girisi, zamanindan 6nce polimerizasyona neden olur.
—  Son kullanim tarihi: Cavifil'ler, sinngalar, siseler ve ambalaj tizerindeki notu
inceleyin.
lerin higbirini son kullanma tarihi gectikten sonra kullanmayin.
- Eger Tetric N-Ceram veya Tetric N-Flow Cavifil araciligiyla dogrudan
® hastanin agizina uygulanirsa, hijyenik nedenlerden dolayi o Cavifil'in
veya siringa uygulama kaniiltintin birden fazla hastada
kullanilmamasi kullanilmasi endikedir (hastalar arasi ¢capraz
kontaminasyonu 6nlemek agisindan).

gi yerde saklayin.
de kullanim iindir.

Yalnizca ciig hekiml

Bu materyal sadece dis hekimliginde kullaniimak izere kullanma talimatina riayet
edilmelidir. Belirlenen uygulama alan disinda kullanildigi veya kullanma talimatina uyulmadigi durumlarda
olusacak zararlardan sorumluluk kabul edilmez. Talimatta agikga belirtilenin disindaki kullanim ve denemelerin
sonuglarindan kullanici sorumludur.

Onucanne:

N-Etch - 510 renib $ochopHoit KUCNOTbI ANA NPOTPaBANBAHIA IMaNV 1
NO/FOTOBKY eHTUH

—  Tetric® N-Bond - 570 cBETOOTBEPX/AaEMblil HAHO-HAMONHEHHbIN
OfIHOKOMMOHEHTHbIiA GOHAVHIOBbIV areHT ANA IMani 1 IEHTUHa B
¢ C TeXHMKOI J

- Tetric® N-Flow - 370 TeKyuuii CBETOOTBEPKAAEMbIil PEHTT@HOKOHTPACTHII
HaHO-TMBPUAHDI KOMNO3UT ANA NPAMBIX PecTaBpaLuii n Gprkcaumu
NPO3PaYHbIX KEPaMUYECKIX 1 KOMMO3UTHBIX KOHCTPYKLWA.

- Tetric® N-Ceram - 370 CBeTOOTBep/aeMblii PEHTTeHOKOHTPACTHbII HaHO-
rnépuaHbIn ANA NPAMbIX PeCTaBy it. Tetric N-Ceram, Tetric
N-Flow u Tetric N-Bond nonumepusyiotcs CBETOM ¢ ANVHOI BONHbI B
nAvanasoHe 400-500 HM.

LiBeta

Tetric N-Ceram BbinyckaeTca cieaylolmx LBeToB:

manesole ygema: A1,A2,A3,A3.5, A4,B1,B2,B3,C2,C3,D3
JlenmuHosvie ysema: A2 Dentin, A3.5 Dentin, B2 Dentin

Bbic pO3p i yeemp kpas: T

Ynempacsemsnoie ysema: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1), Bleach Medium (M)

Tetric N-Flow BbinyckaeTca cnepyiolux LiBeToB:
Jmanesole ygema: A1,A2,A3,A3.5, A4,B2
JlenmuHosvie ysema: A3.5 Dentin

Boic pO3p i ygem p kpas: T

Ynempacsemsoie ysema: Bleach Light (L), Bleach Incisal (1)

Cocras:

N-Etch conepxut docdopHyto kucnoty (37% no Becy B Boge), 3aryctuteni
Y UTMEHTbI

- Tetric N-Bond copepxur akpunat pocpoHosoii knanotsl, HEMA, Bis-GMA,
[AMMETaKpUIaT ypeTaHa, 3TaHos, MeHKoo6pasyloLLee BeLecTso,
VHULMATOPbI 1 CTabnnn3aTopbi.

- Tetric N-Flow conepxut 36 % no Becy AuMeTaKpunaTos (BKnioyas
TEGDMA), 63 % no Becy HanonHuTeneii (6apuesoe cTekno, TpudTopua
UTTEP6US, BLICOKOAUCTIEPCHDIE OKCUA KPEMHUA U CMeLLaHHbIE OKCUAbI) 1
1% 1o Becy MHULMATOPOB, CTabunM3aTopoB 1 NurMenToB. Obliiee
cofepxaHuie HeopraHYecKx HanonHuteneil — 39 06.%. Pasmep yactuy
HeopraHMyecKnx HanonHuTenei NexuT B Ananasoxe ot 40 Hv 4o 3000 HM.

- Tetric N-Ceram coctouT u3 gumetakpunatos (19-20 % no secy).
Hanonuutenn copepxat bapuesoe crekno, TpudTopua utrepbus,
CMellaHHble OKCUAb! v cononumepbi (80-81% no ecy). [lo6asku,
VHWLMATOPbI, CTaGUN3aTOPbI 11 NMATMEHTbI COCTaBAAIOT < 1% N0 Becy.
Obujee copepxaHne HeopraHNYeckux HamonHuTenel — 55-57 06.%. Pasmep
4aCTUL| HEOPraHNYECKIX HANONHUTENEN NEXNT B AnanasoHe ot 40 HM 0
3000 HM.

Mokasakusa:
- N-Etch NpUMeHAETCA ANA NPOTPaBANBAHWUA SManu U NOAroTOBKN AeHTUHA B
CoyeTaHun c agresmeamu, ¢MKL P n




MaTepuanamu Ana 3aneyaTbiBaHUA ¢VICCypA

Tetric N-Bond

- Apresvis fna npAMbIX CBETO 1 ABOVHOIO TI
KOMMO3UTHbBIX 1 KOMNOMEPHbIX pecTaBpaumﬁ

= AII[I'E3I/IB ANA HENPAMBIX LeNIbHOKEPaMNYeCKNX 1 KOMNO3UTHbIX
pecraBpauwii (Bknagok inlay/onlay, BuHnpos)

Tetric N-Flow

- BkauectBe nepsoro cnos npu pectaspauuax | u Il knaccos

—  Tpamble pectaBpayum nepesHux 3y6os (knaccoi Ill, IV)

- PectaBpauun V knacca (npueeyHblii Kapuec, 3po3ns KOpHs,
KIMHOBUAHbIE AedeKTbl)

- Hebonblume pectaBpaLum Bcex TMNoB

- PacwuperHoe 3anevarbiBaHie puccyp

- LUnHMpoBaHue NOABXKHbIX 3y60B

— 3aKpbiTie NOAHYTPeHUil

- AgresuBHas GuKcaLya NONynpo3payHbIX HeNPAMbIX
KOMMO3UTHDIX 1 KEpamMnyecknx pecraBpaLum?l

Tetric N-Ceram

- Pectaspauun | -V knaccos

- Pectaspauum MOnoUHbIX 3y608

- PacwmpeHHoe 3aneyaTbiBaHue dpuccyp

—  TpAmble BUHMPbI

- LuHupoBaHue NogBMXKHbIX 3y60B

—  3aKpbiTVie NOAHYTPeHWil

- ToumnHKa KOMMO3UTHOII 1 KepamnyecKol 06NNLIoBKN

MpoTtuBonokasaxua:

N-Etch

- Ecnm HeBO3MOXHO COBMIOAATL MPEANICAHHYI0 TEXHONOTI0 PAaBOTbI.

Tetric N-Bond

- Hanuune y naumenta anneprim K niobomy 13 KomnoHeHToB Tetric
N-Bond nnu npu HeBo3mMoXHOCTI cobnioaeHA NpeayCcMOTPeHHON
TEXHVUKVN NPUMeEHeHNA

- Tetric N-Bond Henb3a Mcnonb3osaTh B KOMOMHALWIA C KOMMO3UTHBIMI
Ma val 0 XMUYECKOro TBepaeHuA. Beerpa
aKTUBMPYiATe CBETOM MaTepUanbl JBOMHOIO TBEPAEHNA.

—  MpAmoe 3aKpbITHeE MyNbMbl

Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram

- HeBo3MoxHOCTb 0becnieyeHus cyxoro pabouero nons wim cobniofiens
npeflyCMOTPEHHO TeXHUKM NPUMEHeHNs

- Hannuve y nauena annepru K nio6omy 13 KOMNOHEHTOB

Mo6ouHble 3ppeKTbI:

B pegkux cnyyasx komnoHeHTbl Tetric N-Bond/Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
MOrYT NPUBOANTH K CEHCBUNM3aLM. B Takux ciyyasx He cneyeT
NPUMEHATH 3TU NPOAYKTHI.

Bo 136exaH1e BO3MOXHOro pasapaxxeHna nynbnbl, 6auskue K Heit 06nactu
ClefiyeT 3alunLiaTh NOAXOAALLMM MaTepUanom (BbIGOPOUHO HaHecuTe
MaTepuan, Ha OCHOBe MMAPOKCUAA KanbLia Ha obnacty, 6nmskue K nynbne).

iicTBMe C APYrUMU
Martepuanbl Co CTeKNONOHOMEPHO OCHOBO MOTYT pa3pylaTbcsl Nof
Bo3gelictevem rens N-Etch
Martepuanbl, coepxatiiue 38reHoN/rB03ANYHOE Maci1o, MOryT YCKOPATH
nonvMepu3aLio aAre3vBoB 1 KOMNo3uTos. CneaoBaTenbHo, HeobxoaUMo
u3beraTb NPUMEHeHNA TaK1X MaTepuanos B coyeTanun ¢ Tetric N-Bond/
Tetric N-Ceram/Tetric N-Flow.
anIMeHeHMe KaTMOHHBIX NONOCKAHWI ANA NONOCTN pTa, CPeAcTs Ana
BU3yanusauun 3y6HOI’0 Haneta unn XnoprekCUanHa MoXeT NPpUBoANTbL K
W3MEHEHMIO LBETA.
Ma'repvlanbl, cofepxatyme nepekncb (HaI'IpI/IMEp, OTﬁeﬂMBaK)LI.lI/Ie CcncTembl
Ha 0CHOBE NEPOKCUAA MV AE3UHOULMPYIOLLNE CPEACTBA) MOTYT YCKOPATD.
noavMepu3aLMIo areuBos.

Bel|ecTsa ), 3BreHo, C ng )
MOryT yckopsATb nonumepu3sauuio Tetric N-Bond.
Keneszo-n i KpOBOOC cpeacTBa He

ROMKHBI NPUMEHATLCA 0 U BO BpemaA npumeHeHns Tetric N-Bond.
CpepcTea Ana TOPUPOBaHMA He [OMKHBI NPUMEHATLCA Nepes
npumeHeHuem Tetric N-Bond.

MpumeneHue:
Npambie pecraBpaumun

1

ov AW

Mopbepure LgeT.

[ina obneryeHns foctyna K p: Y MO0 MOXHO UC Tb TMOKMIA 1
yAo6HbIii AnA nalveHTa peTpakTop ry6 u wek — OptraGate®

Heo6xoaumo obecneuntb OTHOCUTENbHYIO UK aBGCONIOTHYIO 30NALMIO,
KenaTesbHO NPV MOMOLLY NPY MOMOLLY COOTBETCTBYIOLUX
BCromoraTesbHbIX CPe/CTB, Takux kak OptraGate® nn OptraDam®).
OTnpenapupyiite NONOCTb COFNAcHO TPEGOBAHNAM afre3NBHOI TEXHUKI
OuncTTe NONOCTH CTPYeil BOAbI

BbicywwTe NonocTb B03ayXom

Mpu T HaHecuTe pyvan AnA 3alKThl NYNbNbI (MaTepuan
Ha OCHOBE MMAPOKCUAA KanbLua, Hanpumep, ApexCal®); NoKpbiBaiiTe TObKO
6113Kue K Mynbne 061acTy, a 3aTem U30AMUpYiTe CTOMKUM K AaBNEHIO
LemeHTOM (Hanpumep, Vivaglass® Liner)

YcTaHoBUTE MaTPULY 1 MeX3Y6HOI KNUHbILLEK Npu Heo6XoANMocT!
Hanecute N-Etch cHauana Ha 3manb, 3aTem Ha IeHTUH; OCTaBbTe Ha

15 cekyHA AnA Bo3feincTBusA. Mocne Yero, TLaTeNbHO CMOiTe BOAAHBIM
Cnpeem 1 BbICyLIITE NOBEPXHOCTb 3y6a BO3AyXOM, 6e3 npumecelt Macna.
Vi36eraiite nepec neHTuHa. Mpotp. i Tb 3Mann
AlomkHa 6biTb MenoBuAHO 6enoii. Ecn 310 He Tak, npoueaypy
MpOTPaBAMBAHNA HEOBXOAUMO NOBTOPUTH B TeUeHMe Gonee KOPOTKOro
BpemeHu. ECv NoBepXHOCTb CllyYaiiHo 3arpA3HUTCA (CII0HOI, Hanpumep),
NoBTOPUTE NPOTPaBANBaHIe, BpemsA peakLiu npy 3Tom 10 cekyHz. Bpema
BO3/J€VICTBIAA Ha HEOTNPENapUPOBaHHO 3Manu (Hanpumep, npn
3anevatbiBaHun duccyp) 30-60 cekyHA. Imanb NpoTpaBaNBaeTCcA
CeneKTUBHO, Bpems peakuyn 15-30 cekyHp.

Tetric N-Bond.

BbinasuTe xenaemoe konuuectso Tetric N-Bond Ha naneTky u HaHecute npn
nomolyy annaukaropa (Hanpumep, Vivadent® Applicator Brush). 3awuwarire
apresus o ceeTa (npu nomolyy, Hanpumep, VivaPad®). 3akpbiaiite pnakoH
Ccpa3y xe nocnie NpUMeHeHNA. 117 KaX/0ro NPUMEHEHIA OMKeH
VCMONb30BATLCA HOBBIN ANMAKKATOP.

Hanecue Toncrbiii cnoit Tetric N-Bond Ha 3manb 1 A€HTUH, Npy NomoLyn
npunarakLeiica KUCTouku. BTupaiite MaTepuan B NOBEPXHOCTb He MeHee




10 cekyH1. Bce NOBEPXHOCTY JJOMKHbI GbiTb NONHOCTHIO MOKPbITI, NPU
H TV HaHecuTe AcC it cnoi maTepuana. Papyiite
n36biTok Tetric N-Bond cTpyeit Bo3gyxa, uto6bl MaTepuan paBHOMEPHO
TOKPbIBaN 3Mafb U JeHTIH, He 06p 1BaA C 7 p
10. Monumepus3yiite Tetric N-Bond npu nomoluy ceeTa B cooTBeTCTBUM C
nf HIKe P OTHOCUTESNbHO BPEMEHM.
BriectAwan NoBepxHOCTb 3y6a A0 HaHECEHNA KOMMNO31Ta ABNAETCA
CBUAETENLCTBOM TOTO, YTO BCE MOBEPXHOCTI MOMIHOCTBIO MOKPbITHI
ajire3uBom.

. Hanocure Tetric N-Flow cnosmu makcumym 2 Mm uin 1,5 MM (BeHTUHOBbIE
1BeTa) ¥ NONNUMEpU3yiiTe B COOTBETCTBIM C NPUBE/ICHHDBIMM HIXKE
peKomeHaaLmuAMM.

Harocure Tetric N-Ceram cnoamu makcumym 2 My unm 1,5 MM (1eHTUHOBble
LBeTa), KOHTYpupYiiTe/afanTupyiite K NOAOCTU NpY NOMOLLY NOAXOAALLEr0
WHCTpyMeHTa (Hanpumep, OptraSculpt®).

Monumepu3yiite Kaxablii CNOV B COOTBETCTBUI C peKOMeHAAUMAMM,
nNpUBEEHHbIMY B TAGANLIE HIKE.

[lepxwTe CBETOBOE OKOLLIKO, Kak MOXHO G/IXe K MOBEPXHOCTI
PecTaBpaLy1oHHOro Matepuana.

MouwHocTb cBeTa Tetric N-Ceram Tetric N-Flow
> 500 mBt/cm? 20c 20¢
>1000 mBt/cm? 10¢ 10c

Monumepusa |Matepuan | Mporpamma |Mporpamma | Mporpamma

LWOHHaA namna High Power |SoftPower |Low Power

BluephaseN | Tetric N-Bond - - 10¢
Tetric N-Flow 10c 15¢ -
Tetric N-Ceram 10c 15¢ -

BluephaseNM | Tetric N-Bond 10¢ - -

Tetric N-Flow 15¢ - -

Tetric N-Ceram 15¢ - -
BluephaseNMC | TetricN-Bond|  10¢ - -

Tetric N-Flow 15¢ - -

Tetric N-Ceram 15¢ - -

12. OTnoampyiiTe pecTaBpaLyio NOAXOAALMMU GUHMPAMIA UK
TOHKO3ePHUCTbIMY anMa3sHbiM1 6opamu. 3aTem NpoBepbTe OKKK03MH0.
OTnonupyiite CUnMKOHOBbIMI Nonpamm (Hanpumep, OptraPol®).

Henpamsle pecraspauvn

1. TogroToBbTe NOBEPXHOCTb KEPAMUYECKO 1N KOMNO3UTHOII pecTaBpaLyu
B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMAMM NPOU3BOAMUTENS.

2. ToproToBbTe MOBEPXHOCTb 3y6a TaK Xe, Kak 1 ANA NPAMbIX pecTaBpaLiyil,
warn 1-10.
BaxHble npumeyannsa: 136eralite ckonneHua aaresmnsa, Tak kak 310
MOXET NOBAIMATL Ha TOYHOCTb MOCAJIKV KOHEUHOI PecTaBpaLim.
Monnmepu3yiite afre3us Npu NOMOLLN CBETa NEPE/ yCTaHOBKOM
pectaBpauuy

3. 3aTem yCTaHOBUTE PeCTaBpaLIIo MPY MOMOLLY GUKCUPYIOLLEro MaTepuana
CBETOBOr0/AABOIHOO OTBepXAeHNsA (Hanpuwmep, Variolink N) n
noAUMepK3yiiTe CBETOM B COOTBETCTBUIN C UHCTPYKLIMAMM NPOU3BOAUTENA.

Mpumeyanna otHocutenbHo N-Etch Jumbo
MoeTopHoe 3anonxenue nycroro wnpuya N-Etch

[ycToit 2-Mn. WNPWL, 0YeHb NPOCTO MOXHO NOBTOPHO
3an0NHUTL renem ¢ nomouybio wipuua N-Etch Jumbo, genats

3T0 MOXHO [0 15 pas.

BaxxHo
—  HecmoTpA Ha To, YTO 2-MA. INPUL CHAGXKEH NPEOXPAHUTENbHBIM
OrpaHnyMTENEeM NOPLIHS, Mo CO06p. 6e3onacHocTy Henp

CleflyeT HajieBaTb NepyaTKiA, 3alUNTHbIE OUKM 1 3aLLMTHYIO MaCcky.

—  Ypanute NpuKpyyeHHyIo KpbILKY ¢ 30-rpaMmoBoro wnpuua Jumbo u
AyCcToro 2-mn. Wnpuua.

—  BpaujaTenbHbIM ABUXEHUEM N0 YaCOBOI CTPENKE CORANHNTE OKOHUAHNA
o6oux Wwnpuos. CneauTe 3a Tem, 4To6bl COBAMHEHME GbIN0 OYeHb

HaIeXHbIM.
BHuMaHume: pe3b0y He nepekpyunBath!
- Tenepb 3anonHaiiTe 2-Mn. WNpUL, Mef) M

BbITATVIBaA NOPLIEHb MaNEHbKOro Wpuua. OAHOBPEMEHHO MOXHO Clierka
HajjaBNMBaTh APYroi PyKo Ha noplueHb Wwhpuua Jumbo, noaaepxmsan
TEM CaMblM 3anonHeHue WnpuLa.

- 7 P 2-mn.

- HuBKoem cnyyae He i p orp:

NOPLUHA — ONACHOCTb NONaAaHNA NPOTPaBANBAIOLEro CPeACTBa Ha
Koxy!

—  Tpy 3aN0NHEHNN WNPULL HA B KOEM CNly4ae He HanpaBnAiiTe B CTOPOHY
yenoseka.

—  Hukorpa He nbiTaiiTech NepemecTiTb NPOTPaBOUHbIiA refb U3 2-M. WpuLa
06paTHO B Gonbwoii wnpuy Jumbo.

—  Pasgenure wnpuLibl BpaleHNEM NPOTUB YACOBOW CTPENKN.

—  MpuKpyTuTe 06PATHO 3aLMTHBIN KONNAYOK Ha 30-rpaMMOBbIN WAPKL|
Jumbo.

—  TpuKpyTITE aNnAMKALMOHHYIO KaHtoMio Ha 2-mn. wnpuy N-Etch.
3anonHeHHbIi 2-M. WNpWL Tenepb rotos K paboTte. HaHocuTe renib, kak
6bIN10 ONMCAHO BbllLe.

- Wa yiiTe TONbKO ar KaHion1, KOTopble NocTasnAlTcA
smecte ¢ N-Etch. icnonb3oBaHue Apyrix KaHionb MOXET oKasaTb
HeraTvBHOE BNIMAHME Ha BA3KOCTb NPOTPaBOYHOTO rens.

- Banyuae Bonpocos 1 peknamalinii 3anucbisaiite, Homep naptun LOT v cpok
TOJHOCTY, YKa3aHHbIi Ha 30-rpaMMoBOM Jumbo wnpule Ha
npepoc 3TUKeTKaX, 1 N iiTe VX K 3anoJ 2-mn.
wnpuuam.

Ocobble ykasaHua
1. Mpw HaHeceHnm cexeit nopuun Tetric N-Ceram Ha paHee
3anonUMepr30BaHHbIi MaTepuan nocneHeMy Heo6XoAuMo npuaaTh
p TOCTb M CMOYNTL MaTep Heliobond.
2. Ucnonb3yitte Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram KomMHaTHOI1 TemnepaTypbi.

Huskue TemnepaTypbl 3aTpyAHAIOT BbiAaBMBaHME MaTepuana.




3. He ncnonb3yiite okucnatoLme Ynuctawme unu AesnHduumpyiolne cpeacTsa
A penHdeky 1 KaBud

Mpumeyanus no N- Etch

lenb dpochopHOi KUCAOTbI efKuiA. My 3anonHeHU 2mA. wWnpuua
HenpemeHHO Ha/leBaliTe NepyaTKy, 3aLNTHbIE OUKN U 3aLUTHYI0
Macky. M36eraiite KOHTaKTa C KoXel, CIU3NCTbIMU 060N104KaMK 1
rnasamu (DeKOMeHAYeTCA HafleBaTb 3alNTHbIE OUKN U NaLINeHTY, 11 Bpauy).
Ecnn Matepuan CﬂyHaﬁlHO nonan B rnasa, HesamegnuTenbHoO I'IpOMOﬁTE nx
60MbLIMM KONUYECTBOM BOAbI U I'IpOKOHCyﬂbTVIpyI;ITer C TEpaI‘IeBTOM/
0¢TaﬂbM0ﬂ0I’0M. B c/lyyae KOHTaKTa ¢ KO)Keﬁ, He3ameanuTenbHo I'Ip()MOI;ITE
BOAOI;I CMblnom. B C/lyyae KOHTaKTa C YyBCTBUTENbHbIMU MaTepuanamu
(NOBEPXHOCTAMY, OAEXA0I) He3aMeANUTENbHO CMOiTE GONbLIMM
KONMYECTBOM BOAbI.

Mpepynpexpaenue Tetric N-Bond

- Tetric N-Bond o6napaet pasppaxatolym aeiicteuem. M36eraiite KoHTaKTa
KOXelf, CIN31CTol 060104KOI 1 NoNajiaHuA B rnasa.

—  Tpv nonagaHuy Ha Koy CMOiATe GONbLUMM KOIMYECTBOM BOfbI C MbINIOM.

- Mpw nonaganum Tetric N-Bond B rnasa HemeAneHHo NPoMoiiTe 06UNbHbBIM
KONMYeCTBOM BO/Ibl M 06paTUTeC 3a KOHCYNbTaLel K TepanesTy/
odTanbmonory.

— B pepkux cyyanx KOHTAKT C KOXeil MOXeT NPUBOANTL K CeHCUBMAN3aLIMK K
COCTaBAAIOUNM.

— JlocTynHble Ha pbiHKe MefIMLMHCKIe NepyaTKu He 06eCneynBaloT 3almTbl o1
CeHCMBINM3NPYIOLLIero AeICTBIAA METaKPUNaTOB.

npenynpemneuwe Tetric N-Flow/Tetric N-Ceram
W3beralite KOHTaKTa He3anonUMepU30BaHHOTO MaTepuana ¢ Koxeit/
CAM3UCTON 060NOYKOIA 1 NONAAaHIA B rNa3a.

~  Hesanonumepn3oBaHHbIi MaTepran MOXeT OKa3blBaTb HeGOMbLLOE
pasgapaxaioee eiiCTBUE U MOXKET NPUBOANTb K CEHCMOUNU3aLNM K
MeTakpunartam.

- J]OCTyI'IHbIe Ha pbiHKe Kue nepyatku He obecl 3awuTbl OT
ceHcmﬁmnmmpyK)u.lero ﬂeﬁCTEVIﬂ MeTaKpunaTtos.

XpaHeHue:
—  Xpanutb npu Temnepatype: 2-28 °C
- PekomeHpauum otHocuTenbHo N-Etch: 6onblume 3anacel xpaHuTe B
XOnoAWNbHIKe Npy Temnepatype 2-8 °C
—  3akpbiBaiiTe WNpULbI/KaBUGUILI CPasy NOCe UCNONb3oBaHKA. [onaaaxme
CBETa Bbi3bIBAET N
- Cpok yKa3aH Ha 0 1 6yTbINOYKaXx 1 ynakoBke.
—  He ucnonb3oBarth, €CnM NpeBbillieH CPOK FoAHOCTA.
- B cnyuae, ecnm Tetric N-Ceram unu Tetric N-Flow npumensetca u3
® KaBu1na HeNoCpPe/ICTBEHHO B NONOCTI PTa NaLeHTa, KaBudun unn
aNNIMKALVOHHAA KaHIONA WNPULIA He OMKHbI NCMONb30BaTbCA
6onee ofHOro pasa n3 CO0BPaXeHNil rurneHbl (8o nsbexarme
NepeKpECTHON MHOEKLIMM MeXly NaLveHTami)

XpaHuTb B HeJOCTYNHOM AnA feTeil mecre!

Ans uc TONbKO B C un!

paspaGoTan e aa B O6paGorky cneyer
NPOBOAUTS CTPOTO B c iino He Hecet
a Bo3HMKWMe WHCTpYKuAN W Heno

Tonb30BaTeNb HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3 TECTUPOBAHYE NPOAYKTOB Ha WX NPUTOAHOCTb 1 3a UCTIONb30BaHNE
A7 710GbIX LETel, He yKa3aHHbIX & WHCTYKLUAM. ONACAHHS W NEACTABNHHbIE A2HHbIE HE AAI0T HAKKAX
TapRHTI KaUECTBa U He ABAHOTCA OGA3ATNbHbINI.
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